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A galaczi botrány.
Kolozsvár, jun. 24.

Ha volna valaki Magyarországon, 
a ki nincs tisztában azzal, hogy mek­
kora jelentősége van a nyelvnek a nem­
zet életében : az megtanulhatná azok­
ból a harczokból, melyeket nyelvünkért 
meg kell vivnunk az osztrákkal, min­
den vonalon. Hiszen azoknak a folyto­
nos harczoknak és csatározásoknak — 
melyeket a külömböző nemzetiségekkel 
szünet nélkül folytatunk az osztrák ér­
dek áll a háta mögött. A fészkelődő 
nemzetiségek merész és szemtelen insul- 
tusai az osztrák politika alattomossá­
gából táplálkoznak.

Mindenki emlékszik, hogy a magyar 
parlament ellenzékének a hadsereg ma­
gyar részében, a magyar nyelv érvé­
nyesüléséért folytatott küzdelmét mi­
lyen ideges fölháborodással fogadták a 
bécsi udvari, katonai körök és politi­
kusok. Ezért született ugy-e bár a chlopy-i 
hadparancs és ezért üzenték meg a nem­
zetnek az osztrák tisztek, hogy bema- 
siroznak Magyarországba, sőt az akkori 
miniszterelnökjelölt Tisza gróf, a ki most 
már miniszterelnök, ezért emlegette a 
golyót és kötelet.

Látható tehát, hogy Ausztriába 
mindig nagy idegességet szül, valahány­
szor a paritás elvénél fogva is a ma­
gyar nyelv jogait követeli a nemzet. 
az osztrákok épen ezen a réven vannak 
abban az előnyben felettünk, hogy a 
külföld alig ismer,vagy teljesen félreismer 
minket. Az osztrákok épen a nyelv­
használat, illetőleg a nyelv nemhasaná- 
lat utján sikkasztják el az Ausztriával 
egyenjogú és egyenrangú magyar ál­
lamot.

Tudvalevőleg a külföldi követségek 
sehol sem beszélnek magyarul. Még a 
magyar alkalmazottak sem használják 
a magyar nyelvet.

Minden rongyos konzul abban látja 
hivatalos működésének sikerét, ha Ausz­
triát szolgálva, letagadja Magyarorszá­
got. Ezeknek a hírhedt konzuli hivata­
loknak Magyarország épen úgy adja a 
fizetést, mint Ausztria, hanem azért 
országunk jelvénye, nyelve teljesen is­
meretlen előttük. A külföld Ausztriát 
ismeri csak. Magyarországról csak úgy 
beszélnek — ha ugyan beszélnek — 
mint Ausztria egyik tartományáról.

hinnék a képtelen, törvénytelen és 
hitvány állapotnak csak természetes 
következménye, hogy a galaczi konzul 
sem ismer Magyarországot, — még ke- 
vésbbé magyar nyelvet és ha hivata­
losan érintkeznie kell, német átiratban 
keresi meg világ csúfjára az ország 
legmagyarabb városának, Debreczennek 
polgármesterét. A polgármester pedig, 
a kinek nemcsak magyar lelkét, de jog­
érzetét is fellázítja az osztrák szellem­
ből származó pimasz henczegés, vissza-

TÁRCZA.
Tudományos apróságok.

A gyümölcsről.
Érdekes és sokban megszivlelésre méltó 

czikket közöl egy német újság gyümölcsről, 
illetve a gyümölcsevésröl. Kémiai vizsgálat 
kiderítette, hogy a gyümölcs, mint eledel az 
éhséget csillapítja ugyan, de rendes táplál­
kozásra teljességgel nem való. Ahhoz, hogy 
az emberi szervezet a test naponkénti táplá­
lására szükséges fehérnyét és szénhidrátot 
elegendő mennyiségben megkapja, naponkint 
húsz kiló gyümölcsöt kellene megenni, a mi­
vel azonban 18 liter folyadék is kerül a szer­
vezetbe. Már pedig ezt huzamosabb ideig az 
ember ki nem birja. A gyümölcs inkább cse­
megének való, mint tápláléknak és a ki sze- 
leti az egészségét, jól teszi, ha okosan és vi­
gyázva él vele. Nem lehet eléggé ajánlani az 
embereknek, hogy a gyümölcsöt, ha csak 
lehet, meghámozva egyék. A gyümölcs héja, 
akárhogy megmossák is, tele van ártó bak­
tériummal, a mely szorosan odatapad, sőt 
beléfurja magát, úgy hogy csak a gyümölcs­
héjjal együtt lehet eltávolítani. A gyümölcs 
kemény magyát soha sem szabad lenyelni. 
Statisztika bizonyítja, hogy a belek megbe­
tegedésének jelentős része lenyelt gyümölcs­
magból származott. A mi meg azt a kérdést 
illeti: hogyan egészségesebb a gyümölcs: 
nyersen-é vagy főzve, a czikk a főtt gyü­
mölcsöt ajánlja inkább, mert a nyers nehe­
zebben emészthető és a szervezet ellenálló 
erejét gyöngíti, főként némely ragadós nya­
valyával, mint például a tifuszszal és a ko­
lerával szemben.

A napfény súlya.
Szaklapok azt az érdekes hirt közük, 

hogy egy orosz tudósnak sikerült kísérletileg 
kimutatni a napfény súlyát. Ez a tudós Le- 
bedefl Péter, a moszkvai egyetem fizika-

küldi a német Írást. Helyesen tette. 
Legalább tudja meg a konzul is, a 
külügyminiszter ur is, a magyar kor­
mány is, hogy még van itt-ott az or­
szágban egy két tisztviselő, a kinek a 
jogok elkótyavetyélése arczába kergeti 
a vért, s ha nem is tehet egyebet, leg­
alább oda kiáltja a sértegető osztrák­
nak, hogy „nix dájcs!“ A debreczeni 
polgármester a nemzet hálájára tette 
magát ezzel érdemessé. Hiszen ezzel 
nemzete iránt érzett szeretetét doku­
mentálta, és a nemzet jogának elkobo- 
zása ellen tiltakozott.

De nem igy cselekedett Magyaror­
szág miniszterelnöke gr. Tisza István. 
Ez az ur, aki az ország kormányzá­
sára vállalkozott, a magyar parlament­
ben kijelentette, hogy a konzul német 
levelezése jogosult, törvényes. Magyar­
ország kormányelnöke hirdette ki a 
parlamentben, hogy Magyarországon a 
német nyelv használata hivatalos ügy­
ben, jogosult és törvényes. A minisz­
terelnök rúgja fel az alkotmányos jogot, 
a miniszterelnök részesíti előnyben az 
idegen nyelvet a magyar felett, — a 
miniszterelnök hívja ki ellenünk Europa 
önérzetes nemzeteinek megvetését.

Es a miniszterelnök ur, aki ebben 
az áruló nyilatkozatban is a pozicziója 
erősítését kereste, a szokás joggal állott 
elő. Vagyis, ha türtük eddig az osztrák 
lánczot a kezünkön, az osztrák jármot 
a nyakunkon, az osztrák turkálást jo­
gainkban, hát türjük ezután is, mert 
már szokássá vált s igy nincs jogunk 
azt lerázni magunkról. No hát ezt a 
szokás jogot idegen nemzet érdekében 
soha becsületes, önérzetes nemzet nem 
fogadta el és nem fogja elfogadni, még 
a miniszterelnök kedvéért sem, mert 
őrültségből szokás jogot épeszű ember 
nem állapit meg.

Az ellenzék összes árnyalata mél­
tán háborodott fel a miniszterelnök ur 
czinikus, osztrák álláspontja miatt. A 
nemzetnek ez a durva megsértése pél­
dás elégtételt követel. Itt az alkalom 
arra, hogy a Kossuth Ferencz párt visz- 

I szahóditsa a nemzet rokonszenvét, me­
lyet a nagy küzdelemben tanúsított 
magaviseletével egészen elveszített.

Itt az alkalma Bánffy Dezső bá­
rónak, hogy a programmjában hangoz­
tatott nemzeti iránynak hangot adjon 
akkor, mikor a nemzeti becsületen ilyen 
sérelmet üt a miniszteri nyilatkozat. És 
vájjon föllázad-e Apponyi gr. — a ki 
a nemzeti jogok feltétlen elismerését és 
érvényesülését keresi minden vonalon ?

A többség tudomásul vette ugyan 
a miniszterelnök ur válaszát, de az el­
lenzék nem tűrhet el a miniszterelnöki 
székből elhangzott olyan felfogást, mely 
szerint a német nyelv hivatalos hasz­
nálata Magyarországon törvényes. Olyan 
sérelme és olyan lealázása ez a nemzet­
nek, a mely ellen egyesült erővel kell 
tiltakozniok az összes ellenzéki pártár-

tanára, a ki kísérletei révén nagyjából meg­
becsülte a napfénynek a földre gyakorolt 
összes nyomását, a mely, mint minden nyo­
más, súlyban fejezhető ki. A napfény súlyá­
ról szóló hipotézissel az elméleti fizika már 
régóta foglalkozott egyébként s több tudós 
végzett is erre vonatkozólag experimentumo­
kat, de kellő eredményre nem jutottak. így 
az 1879-ben meghalt angol tudós, James 
Clerk Maxwel az elektromosságról és magne- 
tizmusról irt értekezésében már jelezte a fény­
nek Lebedeff által kimutatott tulajdonságát. 
Bartoli olasz fizikus 1883-ban már úgy tudja, 
hogy a napfény a teljesen fekete felület négy­
zetméterére pedig 0’4, a tükröző felület 
négyzetméterére pedig 0'8 milligramnyi nyo­
mást gyakorol. Ezt a nyomást voltaképpen 
az éterhullámok okozzák, a melyek akár a 
meleggel, akár a fénynyel, vagy elektromos­
sággal velejárnak. Sok kísérlet történt, hogy 
ezt a rendkívül finom nyomást megmérjék.

Sir William Grookes, az ismert angol 
fizikus a radiomér (sugárméröj segítségével 
látszólagosan már czélhoz jutott, de a kérdé­
ses nyomás az ö mérései nyomán százezer­
szeresen multa felül a várt eredményt, s ezt 
a nagy eltérést nem tudta a tudós fizikus el­
tüntetni. Lebedeff azon buzgólkodott, hogy a 
Crookes kísérleteinél mutatkozott zavaró be­
hatásokat kiküszöbölje és igy sikerült neki 
hosszas számítás és búvárkodás utján fölfe­
dezéséhez jutni. A londoni Electrician a do­
logról igy emlékezik meg : Az éternek, va­
gyis az egész világűrt betöltő és mindent 
általsugárzó anyagnak létezése ismeretes. A 
fölfedezett éternyomás fontossága a teknika 
számára nagyon jelentékeny lehet, de fölte­
vésekre még sem alkalmas egészben, ellenben 
a tudományra nézve határozott következteté­
sek vonhatók le belőle. Különösen a csilla­
gászatra vonatkozó nézetek változnak és 
bővülnek majd. Ha biztosnak vehetjük most 
már, hogy a napsugarak a fődre háromszázezer 
tonnányi, vagy hatmillió mázsányi nyomást 
gyakorolnak, ami eddig ismeretlen adat volt, 
akkor ennek a figyelembevétele a csillagászati 
számításoknál nem maradhat befolyás nélkül. 

nyálatoknak. Hiszen régi igazság az, 
hogy a többség vak eszköze a kor­
mánynak. Sem a nemzeti érzést, sem a 
nemzeti törekvést nem képviseli s igy 
véleménye semmi tekintetben sem irány­
adó. Az ellenzék kötelessége alkalmat 
keresni a bűnös visszaélés megtorlására.

A t. Házból.
á , - *■ -i • 

Apponyi napja.
Tegnap kezdődött meg az idei költség­

vetés tárgyalása. Komjáthy Béla beszéde után 
általános érdeklődés között gróf Apponyi 
Albert állott fel szólásra ismét és mint nagy 
ellenzéki vezér intézte támadásait a kormány 
ellen. Apponyi hatalmas, erős, kíméletlen, tá­
madó volt, a ki egyenes őszinte nyíltsággal mu­
tatott rá a mai kormányzatnak mindama hé­
zagaira, a melyeket szépségflastromokkal ta­
kargattak eddig. Leghatalmabb tetszést ara­
tott az ellenzéken akkor, mikor megtagadta 
a czivilliatát azon okból, mert a ma­
gyar udvartartás az osztrák császár 
udvartartása.

A beszéd folytonos fokozódó hatása akkor 
is fölcsapódott, mikor a kormány nemzeti 
politikáját bírálva, analizálta a galaci konzul 
esetéből eredő felfogást. Elnök korában Ap- 
ponyinak is volt dolga ily konzullal, a ki 
németül irt a Ház elnökségéhez. Apponyi 
nem küldte vissza a németnyelvű levelet, 
hanem privatim törvényes rendre figyelmez­
tette a konzult. Ennek meg is volt az ered­
ménye, rá rögtön ugyanabban az ügyben ma­
gyarul Írtak át a Házhoz. Különben a 67-es 
törvény szakaszaiból bizonyitotta, hogy a 
konzulátusok kötelesek magyarul Írni a ma­
gyar hatóságokhoz. Miután ezt a törvényes 
állapotot a Tisza-kormány nem akczeptálja, 
nem hisz anna*k nemzeti politikájában sem s 
ennélfogva a költségvetés sem szavazza meg 
neki, hanem a helyett a nemzeti jogok teljes 
védelmére határozati javaslatot nyújtott be.

A háború.
Orosz vereség.

London, jun. 23.

A Times-nek táviratozzák Tokió­
ból: A japánok operáczióiról azért nem 
érkeznek hírek, mert a japánok mind­
addig, mig czéljukat el nem érték, — 
gondosan titkolják előkészületeiket. A 
Daily Mail niucsvangi értesülése szerint 
Kucsautól délre több összecsapás volt. 
Junius 18-án állítólag ÄOOO orosz 
esett el és sebesült meg, köztük öt 
nagyrangu tiszt, a kiknek holttestét 
katonai pompával temették el. A leg­
utóbbi vereségek arra kényszeritették 
az oroszokat, hogy dél felé való vonu­
lásukat félbeszakjtsák és Kaicsu felé 

I térjenek vissza.

A napsuparaknak ez a nyomása esetleg elég 
lehet arra, hogy a föld meg legyen óva attól, 
hogy a napba essék, amit pedig sokfelöl jó­
soltak már. Ilyen módon tárgyalják a szak­
lapok a fölfedezést, amelynek fontossága és 
érdekessége elég nagy ahhoz, hogy legköze­
lebb még többet halljunk felöle.

Milyen magasan repül a pacsirta!
E kérdésre vonatkozólag a királyi bajor 

léghajózás három tisztje a kővetkezőkben 
számol be a „München“ léghajóban szerzett 
tapasztalatáról :

Déli 1 óra tájban átrepültünk a Dunán és 
jó széllel Mitterauhoz közeledtünk. Egyszerre 
1900 méter magasságban egy fekete pont 
látszott bennünket kisérni, mely magára vonta 
figyelmünket. Először azt hittük, hogy egy a 
kosárból kihullott jelentő lapocska, mely a 
léghajó esésével egyenlő magasságban lebeg 
velünk. Egy pillantást az aneroidra azonban 
meggyőzött bennünket arról, hogy a léghajó 
nem lefelé, hanem felfelé szállott. Tanácskoz­
tunk a jelenség felett, a midőn egy hangos 
ijedt csicsergés kioktatott bennünket, hogy 
egy pacsirtával van dolgunk, melyet léggöm­
bünk 1900 méternyi magasságban nem kevéssé 
megijesztett. Rögtön megállapítottuk az időt, 
helyet és magasságot, hogy e rendkívüli je­
lenséget közölhessük.

A kávébab-orvosság.
A British Medicai Journal Columbiából 

érdekes megfigyelésekről értesül, a melyet 
dr. Restreps spanyol orvos tett a kávébabnak 
a malária és másféle lázak ellen való alkal­
mazása közben. Tulajdonképpen nem is maga 
a kávészem, hanem csak a hüvelye hatásos 
szer a láz ellen. Dr. Restreps úgy jött rá erre, 
hogy héjával összezúzott kávé élvezésére a 
láza csökkent, a mit véletlenül megfigyelt. 
Es most már ír is reczepteket malária ellen 
és pedig harmicz gramm kávéhüvelyröl, a 
mely négyszáz gramm vízre jut. Ebből a ve­
gyítésből olyan italt állít elő, a melynek erős 
hatása öt pereznyi forralás után állandó ma-

Staekelberg üldözése.
London, jun. 23.

Oku tábornok hadserege nagy energiá­
val folytatja Stackelberg hadtestének üldö­
zését. Kedden délután megszállta Hiungjeng- 
csöngöt, a mely Vafankutól harmincz mért- 
földnyire északra és Kaicsutól alig huszonöt 
mértföldnyire délre van, a merre Stackel­
berg visszavonuló hadtestét vezette. Kondra- 
csenkó tábornok szibériai csapataival vas­
úton északról szintén Kaicsu felé siet, hogy 
Stackelberg hadtestét megerősítse ős tüzér­
ségének észak felé való szállítását fedezze. 
— Azt a hirt, hogy a vafankui ütközet óta 
újabb csata lett volna, a melyben a Nodzu 
tábornok parancsnoksága alatt levő harmadik 
japán hadsereg vett volna részt, még eddig 
nem erősítették meg, valamint a Daily Maii­
nak azt a távirati értesülését sem, hogy a 
mult szombaton Huasang mellett újabb csata 
lett volna, a melyben az oroszok kétezer 
embert vesztettek. Az oroszok részéről öt 
nagyobb állású tiszt is elesett, a kiket azóta 
a kaicsui vasúti állomás mellett katonai 
pompával eltemettek. Senki sem tudja hol 
van Nodzu hadserege, de általánosan azt 
hiszik, hogy Oku hadseregével való egyesü­
lését készíti elő.

Foly a harcz.
London, jun. 23.

Niucsvangból jelentik.- A harcz 
Kaippingtől délre szakadatlanul tovább 
tart. Az ideérkezett jelentések szerint 
az ellenség kétségbeesett elkeseredéssel 
küzd. Az orosz sereg Soaoungko kerül 
szombaton kétezernél több halotatt és 
sebesültet vesztett. Az elesettek közt 
öt magasrangu tiszt is volt, akiket Kai- 
ping köz lében az utolsó vasútállomás 
mellett temettek el.

Az oroszok a vereség következté­
ben kénytelenek délfelé való előrenyo­
mulásukat abbahagyni és csapataikat 
Kaiping körül konczentrálni visszavo­
nulás közben. Orosz katonák, kik fegy­
vertelenül érkeztek ide, beszélik, hogy 
az orosz seregben általános a demo- 
ralizáczió.

A székelyföld méhészete.
A székelyföldi s más lapokban több­

ször volt szó a székelynek tett, de be nem 
váltott puszta Ígérgetésekről. Az is tény, 
hogy Udvarhelymegye küldöttsége előtt, 
annak kérelmére kilátásba helyezték volt a 
székelyföldi méhészeti kerület szervezését, 
de a székelysőg javára tett eme meggyug- 
tató és akkor nagy örömet keltett kormány- 
igéret beváltása eddig elmaradt. Nem talál­
gatjuk aszőkelyeke mellőzésének indokolást, 
mert a székelyeknek tett amar Ígéret után 
az Alföld ismét egy uj méhészeti kerületet 
kapott. Magában véve ez még keveset je­
lentene, de csak kevés idő előtt jelent meg 
közlemény a lapokban egy székely kon­
gresszusi tag véleményéről, hogy t. i. a 
székelysőg mostani generáczióját engedni 
kell, hogy pusztuljon ki, s az uj menedéket 
kell majd államilag fölsegiteni. Összekötő 

rád és a betegnek hatszor napjában adandó 
be. Malária és egyéb lázakon kivül még in­
fluenza-esetek említhetők, a melyeket ez a 
szer megszüntetett. Ezenkívül a kávénövény 
más részeit is használták orvosságnak. Ha a 
kávéhüvelyben, a melyről itt szó van, rejlett 
ekkora hathatos lázellenes anyag, mert igy a 
kávénövénynek eddig hasznavehetetlen ré­
szeit is pompásan értékesíteni lehet.

Az állatok és a zene.
A newyorki állatkertben nemrég érde­

kes kísérletet tettek, hogy a zene hatását a 
különböző állatokon tanulmányozzák. Egy 
karmester hangversenyt rendezett a vadálla­
toknak és az On the rond to Maudalay dal 
előadása közben a következő megfigyeléseket 
tette: Az elefánt szemeiből nagy, kövér könny­
cseppek potyogtak: a harmonikus hangok 
nyilván hazájára való emlékeket ébresztettek 
benne, hirtelen támadt honvágyat érzett. Az 
oroszlánok, a melyek éppen ettek, minden 
darab húst még fokozottabb élvezettel nyel­
ték le. A farkasok lecsukott szemekkel figyel­
ték és mély elragadtatás csillogót szemükben. 
A medvék, szarvasok és özek tánczolni ős ug­
rálni kezdtek. A mikor a zenekar befejezte 
az előadást, válamennyi állat fölugrott és 
üvölteni kezdett, — talán azt akarták ezzel 
jelezni, hogy „da capo“. Az üvöltés valóban 
elhallgatott, a mikor a karmoster jelt adott 
zenészeinek az ismétlésre. Ez a kísérlet azon­
ban nem uj keletű, mert Orfeusz az ó-kor hí­
res hegedűse is hasonló sikereket őrt el az 
állatoknál.

A bepecsételt csomag.
Angol regény.

A rejtett bonyodalmak szerzőjétől. 
Fordította : Amica.

(8) (Folytatás.)
— Köszönöm, — mondta Reginaid ; az 

nagy szívesség lesz.

kapcsot lát itt a székely. Az újabb birtok­
rendezések miatt amúgy is elkeseredett 
szegény népet minden legkisebb mellőzés, 
halogatás kegyetlenül érinti. N im előnyös 
az országra nézve sem, ha e hazáját forrón 
szerető vitéz nép szivében a bizalmatlanság, 
reménytelenség fészkelné be magát, vagy a 
kivándorlásnak a puszta ígérgetésekkel táp 
adatnék ; azért kötelességünk Tallián Béla 
földmivelésügyi miniszter ur magas figyel­
mét a fönnebbi magas ígéret beváltására 
fölkérni. Az okszerű méhészet elterjesztésé­
vel jövedelmet, kenyeret nyújtana a minisz­
ter ur a szegény népnek s pedig szorgalma 
szerint a kisbirtokos, kisiparos, kisebb tiszt­
viselő, napszámos, s bárki értékesíthetné azt 
egyaránt ős ez a fölsegités többet érne 
néhány egyesnek adott alamizsnaszerü ado­
mánynál s inkább megfelel a nép jellemé­
nek is. A székelység is bizony-bizony tett 
szolgálatot a hazának ; hát annyit csak meg­
várhat, hogy az ö hibáján kivül beállott 
nyomorúságos helyzetében puszta Ígéretek­
kel, halogatásokkal, ingerlő huzavonával, 
mellőzéssel ne gyötörjék lelkét. A hon, a 
haza nem vádolható, akinek kezébe adatott 
az ily ügyek vezetésének gyeplője, tegye­
nek róla, ha változás áll be a nép lelküle- 
tőben. A székely is tudja, mit tett a hazá­
ért évszázadokon át s puszta, be nem váltott 
Ígéretekkel többé nem lehet áltatni, annál 
kevésbé megmenteni. A földmivelésügyi 
miniszter ur jóakaratában nem kételkedik e 
nép, mert tudja, hogy Öméltósága is csak 
egy ember; ezerféle gondjai között mindenre 
nem terjedhet ki figyelme álandóan ; a csak 
igy fordulhatott elő olyan eset mint a fön­
nebbi, hogy t. i. a székelyeknek tett ígéretét 
mások javára váltják be. Újabban ismét a 
marosvásárhelyi anya Szkelytársaság sürgeti, 
kéri a székelyföldi méhészkerületet. Tallián 
földmivelésügyi miniszter ur magas figyel­
mét annál is ’inkább kérjük erre, mert már 
is bizonyos fojtott nyugtalanság érezhető a 
törekvő kisbirtokosok körében. Nem az el- 
lenkezési vágy, hanem a tiszta faj szeretet 
tette kötelességünké e feljajdulást 1 A köz­
érzület hangja ez! Folytatni fogjuk.

Marosszéki.

Egyleti élet.
A Vöröskereszt-Egylet mult évi 

jelentése. Elegáns kiállításban, nemzeti 
színben nyomott czimlappal jelent meg a Vö­
röskereszt-Egylet kolozsvári választmányá­
nak gazdag tartalmú évi jelentőse. A köny­
vet az egylet nagy buzgalmu ős kiváló tit­
kára, dr. Benei János főorvos állította 
össze.

A könyv beszámol az egylet egy évi 
munkásságáról.

A titkári jelentős praktikusan csoporto­
sítja a működés anyagát. Előre bocsátja a 
személyi ügyeket.

Azután az alapítványok és adományok­
ról számol be.

A könyv- és szertár fölemlitése után a 
„Tartalék kórházinak szentel egy feje­
zetet.

Mozgósítás esetén a kórházban 40 be­
tegápoló honvéd fog teljesitni szolgálatot.

Az Erzsébet-Mária kórház és szanató­
rium érdekes fejlődését tünteti föl ez a je­
lentés.

E szanatórium alapitója tudvalevőleg 
Brandt József dr. min. tanácsos, ő vezette 
az intézetet az orvosi teendőket pedig 
dr. Hevesy Imre főorvos teljesítette.

— Norman Kuzin szólt közbe hirtelen, 
Letisz, — reményiem, hogy azt az embert 
elfogja küldeni. A gazdasszony húga, a ki 
ma reggel az öltözködésemmel segített, azt 
mondta, hogy az az ember a kedves kutyája 
halálát megfogja bosszulni önön. Az a leány 
idegessé tett engem önért.

Norman mosolygott és örömében elpi­
rult. Nagyon kellemes volt hallani, hogy ez 
a szép terrmtés ideges volt miatta.

— Letisz értésére fogom adni, hogy 
én vagyok a gazda, — válaszolta Norman 
és, ha nem alkalmazkodik elküldöm.

— Én is kimegyek magával, mondta 
Letisz, midőn a kuzinok megfordultak, hogy 
a szobát elhagyják Normam, kérem csenges­
sen a kalapom és felsökabátomért.

Patti hamar bevitte a kívánt tárgyakat 
és a kuzinok kimentek a hátulsó udvarra, 
hol a tört kocsit és három embert találtak. 
A kocsit látva, a testvérek kellemes megle­
petéssel kiáltottak fel és mig ők odamentek 
megnézni, hogy annak mi baja, egy széles 
vállu bulidofejü ember közeledett Norman­
hoz és kalapját levéve níentegetődzni kez­
dett, hogy a Squiret a mult este nem is­
merte fel.

— Sir, bocsánatot kérek, a miért |nem 
tudta, hogy az ön volt — mondta ; azt gon­
doltam, hogy az a ficzkó akar rászedni, a ki 
az utóbbi időben e hely körül ólálkodott.

— Hogy oly hirtelen való megjelené­
semen kételkedett bennem, az menthető — 
viszonzá Norman. De az már nem menthető, 
hogy egy védtelen utas ellen egy mérges 
kutyát szabadon eresszen. Az gyáva és ke­
gyetlen cselekedet volt — még egy csavar­
góval szemben is, és azért magának komo­
lyan meggyűlt volna a baja, mert ha nem 
lett volna nálam a revolverem, az az állat 
engem megölt volna.

— Nem engedtem volna meg, hogy önt 
bántsa — válaszolta Gáspár mogorván. Csak 
azt kívántam tőle, hogy addig tartsa, mig 

I meglátom, hogy ön ki volt. Azt gondoltam, 
í hogy ön az a ficzkó, a ki a Hallba betört
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Mint bejáró orvosok betegeket kezeltek 

Benei János egyet, m. tanár, Köblös Lajos 
honv. ezredorvos, Gámán Béla, dr. Mezey 
Sándor, dr. Szegedy József, dr. Gidró Jenő, 
dr. Máthé Gábor, dr. Dax Albert, dr. Buday 
Kálmán.

Az intézetben van testegyenészeti ős 
vizgyógyászati berendezés is.

A népkonyha vezetősége dr. Wesse­
lényi Istvánná elnöklete alatt szépen oldotta 
meg feladatát. Sok érdeme van Donogány 
Gergelyné gondnoknőnek.

16507 étel ős kenyőradagot osztottak 
ki. Étkeztek itt szegény tanulók is. Kiadás 
volt lakásbér, élelem és egyéb czikkekre 
2336 korona.

A népkonyhának 4317 korona házalapja 
is van.

A betegápolónö ügyet nagyon szépen 
rendezte be dr. Brandt József. Ma már bárki 
fogadhat szakképzett ápolónőt, ha ez iránt a 
Hincz vörös-kereszt gyógyszertárához fordul.

Sőt urhölgyek körében is előadások tar­
tásával népszerűvé tette Brandt a betegápo­
lás szakszerű ismeretét.

Erről a jelentés ezt Írja :
Brandt József min. tanácsos igazgató-főor­

vos által 1902. októbertől 1903. márcz. végéig 
tartott betegápolónői tanfolyamon résztvett 
önkéntes betegápolónők közül következő úr­
nők vizsgáztak és kaptak bizonyítványt :

Alexi Kristófné, Arkosy Lajosné, Barta 
Ilona, Bagaméri Lenke, Felméri Lajosné, Fi­
lep Rózsika, özv. Hübner Miklósné, Kuszkó 
Istvánná, Kremniczky Mártonná, Merza Joa- 
chimné, Oroszné—Hübner Ilona, Porse Róza, 
Rigó Mária, Szombathelyi Aránké, Wagner 
Juliska.

A vizsgán az elnökség részéről társelnök 
br. Wesselényi Istvánná és titkár Benei János 
voltak jelen, a betegápolónőket az igazgató­
főorvos, dr. Brandt József min. tanácsos vizs­
gáztatta.

A könyv azután a jótékonysági ügyek­
kel foglalkozik, ismerteti a választmány mű­
ködését és a pénztár állását s a vagyonki­
mutatásokat öleli föl.

Külön fejezetben sorolja elő az alapító 
leveleket.

Itt is a sebészeti tudományok fejedel­
mének, dr. Brandtnak igazán fejedelmi ala­
pítványa szerepel elől.

Elismeréssel említjük ezt föl azért, mert 
tudjuk, hogy ötvenszerte nagyobb ama sok 
rendbeli adomány végösszege, a mely általa 
a humanizmus oltárára feljegyzés nőikül té­
tetett.

Óhajtandó lenne, hogy a kórház részére 
az alapítók példáit nem csak ötön, tizen, ha­
nem százan és ezren kövessék.

Gazdaság.

Az aratás.
Ó-Becséről jelentik, hogy a buzaleara- 

tásához helyenkint már szombaton hozzáfog­
nak, az őszi árpát már jórészt learatták és 
lánczonkint 40, a jobb földeken 50keresztet 
ad az árpa.

Törökbecséről írják, hogy az őszi árpa 
kicséplése már megkezdődött.

Szarvasról Írják, hogy a búzatermés kis 
holdankint 5 metermázsára taksálható átlag­
ban. Ugyanis a jobb földeken, amik 70szá­
zalékot tesznek, 5—7 mőtermázsát, a szikes 
keményebb földeken pedig 3—5 métermá­
zsát várnak. Az árpa nagyon szépen áll, a 
zab közepes, a tengeri meglehetős.

az időjárás kedvez a mezőgazdasági 
állapotnak. Csapadék alig volt kedden. Szer­
dán reggel Budapesten esett az eső. Hűvös, 
szeles idő van és a prognózis szerint mele­
gebb nappalokra és hüvöses éjjelekre van 
kilátás.

TANÜGY.
Meghívó. A kolozsvári államilag segé­

lyezett nőipar-iskolában a munka-kiállítás f. 
hó 25., 26. és 27-dik napjain d. e. 9—12-ig, 
délután 3—6-ig megtekinthető.

*
A kolozsvári ágostai hitv. evangélikus 

népiskolában a közvizsgálatok Grátz Mór lel- j 

és a squire papirosai között keresgélve talál­
tunk. Akkor elmenekült, de nem nyugszom 
addig, mig meg nem fogom. Azonban öntől, 
sir, alázatosan bocsánatot kérek.

— Elfogadom a mentségét — mondta 
Norman; de azt kívánom, hogy ezután ne 
uszítsa a kutyákat az emberekre.

A Derwent ur hangjában és arczában 
szigorú tekintélyesség volt, a mi feltűnt Gás­
pár előtt; és a min Regináid, a ki hozzájuk 
közel állott, nagyon csodálkozott. Látta, hogy 
ez a fiatal ember a világ túlsó oldaláról, uj 
és különös helyzetébe jól bele tudja magát 
találni.

Gáspár valamit mormogott azon remé­
nye felett, hogy uj gazdájának a megelége­
dését ki fogja érdemelni, és ekkor Dervent 
ur oda ment, hol vendégei a kocsi mellett 
állottak és Gáspár is követte.

— Sir — mondta a tiszttartó — bátor 
voltam a kocsit idehozatni, tudva, hogy ön 
helyet ad annak, mig sir Vilmos utána küld. 
Tudom, hogy az a sir Lascelles Vilmos tu­
lajdona.

— Ez az enyém — kiáltotta Letisz és 
nagyon lekötelezett, hogy idehozatta — és 
édes mosolylyal fordult Gáspár felé.

— Kötelességemet teljesítettem, mondta 
a tiszttartó nyersen.

— Gáspár, jó lesz a kerékgyártó után 
küldeni és kijavíttatni — mondta Norman. 
Es — Regináidhoz fordulva — jobb lesz azt 
itt hagyni, mig a pony annyira javul, hogy 
hazaviheti, ha nincs előbb szükséged rá.

— Köszönöm ; örömest hagyom a te 
gondozásod alatt. Azt gondolom, hogy ma 
még Letisz is hazajöhet velem ; és a testvé­
rére nézett.

— A szoknyáimmal és a vékony czi- 
pömmel nem tudnék a hóban járni— mondta 
Letisz nevetve.

— A faluban, a vendégfogadóban van 
egy bérkocsi — jegyezte meg Gáspár. — Az 
hozta haza Derwent urat és a tegnap esteli 
rósz idő miatt, ottmaradt.

kész elnöklete mellett jun. hő 27. és 28-án 
lesznek és pedig: Junius 27-őn (hétfőn) d. e. 
9 órakor a II. vegyes osztály; d. u. 3 óra­
kor a III. és IV. fiú osztály. Junius 28-án 
(kedden) d. e. 9 órakor a III. és IV. leány­
osztály ; délután majális a Lövöldében, me­
lyet kedvezőtlen időjárás esetén szerdán, 
esetleg csütörtökön tartanak meg.*

A Fröbel-gyermekkort kis növendékei­
nek holnap, szombaton lesz a vizsgája, melyen 
a kis gyerekek bemutatják mindazt a sok szép 
és hasznos dolgot, a mit eddig a jónevü Fröbel- 
gyermekkertben tanultak. Erre az ünnepélyes 
bezáróra meghivja az érdekelt szülőket, és az 
érdeklődő vendégeket Pap Löw Leontin igaz­
gatónő. *

A kolozsvári ev. ref. kollégium évzáró 
ünnepélye holnap, szombaton, f. hó 25-én d. e. 
9 órakor lesz a Torna-csarnokban. Az ünne­
pélyre az érdeklődőket tisztelettel meghivja 
az igazgatóság.

Mulatság.
ff

Háromszékvármegye egyetemi ifjúsága 
1904. évi julius hó 2-án, szombaton, Kézdi- 
vásárhelyen a vigadó nagytermében a Kézdi- 
vásárhelyen felállítandó Kossuth-s?obor alap 
javára zártkörű estélyt rendez.

Védnökök : Beksics Gusztáv, dr. Bodor 
Ftirencz, dr. Bodor Tivadar, Gödri Ferencz, 
Gróf Haller János, dr. Herepei Iván, Hollaki 
Atilla, dr. Künnle Tivadar, dr. Polőnyi Géza, 
dr. Ráth Endre, Sándor József, dr. Sinkovits 
Ottó, Soliom Miklós, dr. Szacsvay Gyula, br. 
Szentkereszthy Béla. dr. Szentiványi Árpád, 
dr. Török Andor, Ujvárossy József, Weisz 
Berthold.

SZÍNHÁZ.

Színházi dolgok. Miután bezárult a 
téli kőszinház kapuja, vártunk a színházi 
kommünikék közt egy olyan összefoglaló ki­
mutatást, a milyet a pesti színházak bocsá­
tanak ki junius vége felé. Ez a száraz sta­
tisztikai adathalmaz pontosan mutatta volna 
ki, hány uj darabot adtak, melyik hányszor 
ment, s a tehetségesebb színészek közül, ki há­
nyat játszótt ? Ne tegyünk azonban szemre­
hányást Megyerinek. Ez az adatközlés az igaz­
gatóság részéről itt nem volt szokásban. O 
azonban megkezdhette volna, mert bár több 
oldalról folytonos lesajnálásnak volt a műsor 
és az előadások kitéve, igy együtt véve, 
összeállítva nem egy kiválóságot fedez fel a 
vizsgáló szem. A kritika leggyakrabban a 
külső csíny, a szinszerüség tökéletessége, a 
kulisszák pompájáért emelt szót. Ki tagadná, 
hogy a mai villanyos korszakban nem tar­
toznék a hatáshoz, a színpadnak minél ördön- 
gösebb módon való beállítása? Azonban a 
szinszerüség keresztülvitele tömérdek pénzt 
fogyaszt el, annyit, hogy három-négy elő­
adás kedvéért több ezer forintra szóló beruhá- 
ázást kell tenni, a mi itt a logika fejre- 
állitása. Kolozsvárt ugyanis mindent pesti 
mérték szerint néznek, az „Egyenlőséget“ a 
pesti Nemzeti oly gyönyörűen állította ki, 
stb. Az „Egyenlőség“ azonban jubilált a 
Nemzeti Színházban, tehát busásan kifizette 
a rápazarolt költségeket, Itt, pedig ez a darab 
tagadhatatlanul a legjobb előadásban került 
színre a mit a helyi körülmények között pro­
dukálni lehet és ment négyszer-ötször. Még a 
tüneményes, Proteuszalaku Márkus Emíliáért 
se telt meg teljesen a színház.

Vannak, kik a komoly múzsa leszóritá- 
sáért tettek szemrehányást. Mikor e kérdés 
körül megindult a polémia az igazgatóság 
természetesen egy hétre három klasszikus elő­
adást hirdetett. Mindenki azt hinné, hogy ki­
árulták a jegyeket. Pedig rettentően üres 
volt a színház, csak a karzaton lelkesedett 
nehány jól nevelt diák és érzékenyszivü

— Tehát lesz szives azt iderendelni?— 
kérdezte Leticia.

— Igen, mondom ; azaz elküldöm To- 
mot. Tom — az egyik emberhez — szaladj 
el a „Vörös Oroszlányhoz és mond meg a 
Hountson emberének, hogy Lascelles kisasz- 
szonyért jöjjön ide a bérkocsival.

— Azt mondja neki, hogy előbb ebé­
deljen és csak azután jöjjön — szakítja félbe 
Norman. Villásreggelizésre itt kell maradnia, 
tette utána, halk hangon szólva Letiszhez.

És ottmaradtak ; Letisz azt indítvá­
nyozta, hogy a délelőtt folyamában nézzék 
meg a szalonban levő kabinetieket, és ugy- 
látszott, hogy az azokban levő régi pénzgyüj- 
temények és egyébféle ritkaságokban gyö­
nyörködött.

— Én imádom a régi kabineteket — 
mondta lelkesedéssel ; Norman kuzin, valami­
kor meg kell engednie, hogy azokat mind 
megvizsgáljam.

Természetes, hogy Norman beleegye­
zett. Mit tudott volna ennek a szép rokoná­
nak megtagadni? A reggeliző- és a szalon­
szobában levő kabinettek foglalták el minden 
idejüket egy óráig, midőn Norman és kuzinjai 
az elöbbeni szobában villásreggelihez voltak 
hiva. Holtné azt izente Pattitól ,hogy az ebédlő 
még nem volt használatra készen.

De végre eljött a válás órája és Norman 
a kocsiba segítette szép rokonát és a testvé­
reket nehéz szívvel látta távozni.

VI.
— Mit gondolsz a kalandokról? — kér­

dezte Regináid, amint haza fele menve a 
kapun keresztül hajtottak.

— Azt gondolom, hogy ez egyenesen 
a sors kinyilatkozása, — válaszolta Letisz 
nevetve.

— Norman sokkal jobb fiú, mint a 
milyent vártam, — folytatta Regináid — 
kevésbé paraszt. Letisz, neked nem tetszik?

— Nem igen, — mondta Letisz, a vál­
lait vonogatva. — Mindig úgy érzem, mintha 

i borbélylegény. A kolozsvári publikum változó, 
i szeszélyes, ámbár elnéző, jóindulatú és meg- 
I indulásra könnyen hajló, a színháznak foly­

ton a közönség lélektanát kell tanulmányoz­
nia, ha megszakithatlan érdeklődést kiván 
teremteni színház és publikum között. Mivel 
egy színház van, itt mindent kell adni vaud- 
viltől fel a schaksperei alkotásokig. Vannak, 
kik csak a mulatós, zenés dolgokra kiván­
csiak, mig némelyek bőséges könnyet hullat­
nak a „Titok“ érzelmes családi jelenetein. 
Azon se kell megbotránkozni, ha a dr.Nebánts- 
virág hozza össze a telt házat, mivel a „Sö­
tétség“ is ugyancsak szép publikum előtt 
került többször szinre. Egy szóval úgy van a 
közönség a darabokkal, Írókkal, mint az ét­
lappal. Néha éppen káviárra, osztrigára van 
kedve, de csak visszatér régi szerelméhez, a 
becsületes fehér kenyérhez és a tápláló pe­
csenyéhez.

Az előadott darabok közül legtöbb 
hasznot hajtották az operettek. Mindjárt az 
Arany virág, a Tavasz, és Bajusz, utána 
Son-Toy és legújabban a Hajduk hadnagya. 
A komoly műfajban vezetett Sötétség, tet­
szett Sursum Corda retorikája és szárnya­
lása, mig az idegenek közül a Takarodó 
tett mély és nagy hatást a közönségre. Szép 
sikert arattak a Titok, Flirt nagysám, Józsi 
és Nóna. Számos felelevenítés, reprise stb. 
volt ős minden második vasárnap ifjúsági 
előadás, melyet szaktanárok tudományos ér­
tekezéssel vezettek be. A mi most az elő­
adásokat illeti, konstatálnunk kell, hogy 
sohasem szabad abszolút jót követelni, ha 
oly előkelő vidéki színpadon is, mint a ko­
lozsvári. Olyan változatos a műsor, a színész 
annyi mindenféle szerepben van igénybe 
véve, hogy teljes lehetetlenség olyat nyúj­
tani, amihez kifogásolható szó ne férhetne. 
Nem húsz, harmincz, hanem három, négy 
próba után megy egy darab. Olyan összjá- 
tékot teremteni mint a Vígszínházban, 
annyi értelmet ős öntudatot vinni a fenékig 
kiaknázott szerepekbe, mint a Nemzeti szín­
házba, itt teljesen lehetetlen. Mindazonáltal 
volt részünk jó előadásokban s több oly 
müvőszszel ős művésznővel dicsekedhetik a 
színtársulat, ki a fővárosban is kitünően 
megállná a helyét. Tóvölgyi Margit bár ki­
zárólagosan egy utón, de folyton halad és 
egyik legméltóbb képviselője a drámai szín­
játszásnak Magyarországon. Szakács Andor 
kiváló jellemszinősz és páratlan intrikus. 
Laczkó Aranka a nagymamák, vígjátéki 
anyósok művészi személyesitője. Th. Csige 
Böske a sikket és elegáncziát képviselte a szel­
lemes franczia darabokban is mindig elsőrangú 
alakiiást nyújtott. Megfizethetetlen művésze 
a társulatnak Kassai, ki minden szerepében 
estéről-estére megújul, felfrissül. Mészáros 
Lajos szereplőse is nagy és szép jövő pers­
pektívájára vet tényt. Sokat is halad foly­
ton Szegő ős Bérezi. Külön elismeréssel 
kell szólanunk a szezonvégi vőndégszerep- 
lésekről. A magyar színművészet dicsőségei 
(Jászay Mari, P. Márkus Emilia, Blaha Lujza, 
Hegedűs Gyula, Szoyer Ilonba, Komlossi 
Emma) mutatták be legújabb, legjobb alakí­
tásaikat. k. m.

♦
Két árva. Tegnap sziveknek, szemek­

nek előizékenyülésére ment „A két árva“ 
bus története, mely valamennyi nyári aréna 
állandó darabja, Nem nagy, de elég népes 
publikum nézte végig a darabot s meg is 
öntözte hulló könyzáporral nem egy szívbe 
markoló jelenetét. Végre szerephez jutott a 
két árvában P. Lukács Juliska, ki igazán 
megérdemelné, hogy a nyár folyamán minél 
gyakrabban foglalkoztassa az igazgató. Lágy, 
kellemesen csendülő hangja van s kitörései­
ben van tűz és erő, a nélkül, hogy a mű­
vészi mérséklet megszabott hátárán túl 
menne. 21 két árvát Th. Csige Böske ismét 
megmutatta, hogy komoly szerepeknek is 
mennyire átfogja a méreteit s mennyi őszinte, 
szivből fakadó hangja van annak kifejezé­
sére. A koldusasszonyt erős verizmussal, ta-

i az ilyenféle emberekkel nem tudnék sem­
mire menni.

— A bemutatkozás nagyon szerencsés 
volt, — folytatta a testvére halk hangon. — 
Mi benső barátságot kötünk vele ős az a 
szándékom, hogy örökössógeért jól megadóz­
tatom, erről biztosítalak. Hallottad midőn 
Collins Gáspár azt mondta neki, hogy annak 
a ficakónak vélte, aki a Hallba betört és az 
öreg Derwent papirosai között keresgélt?

— Nem hallottami Az komikus volt, 
tekintetbe véve, kogy ő egy fővel magosabb, 
és mindenképen teltebb mint a betörő, — 
mondta Letisz nevetve.

— Ez azt bizonyítja, hogy nem gya­
nakodnak? — jegyezte meg Reggi.

— Nem, az világos. De az rettenetes 
koczkázat volt, atyánknak soha sem lett 
volna szabad tőled azt kívánni. Szeretném 
tudni, ha vájjon ő hazajött-e? Ha igen, cso­
dálkozhatsz, hogy mi hol vagyunk?

— Es aggódott volna miattunk, ha más 
atyákhoz hasonlítana, mondta Reggi.

Valóban azok — legalább látszólag — 
méltók voltak bármelyik atya aggódalmára 
és szeretetőre. Regináid szinte oly szép volt, 
mint a nővére, ámbár férfinak nem volt oly 
magos, m.nt a nőnek ős az arcza gyengébb 
ős engedékenyebb természetet fejezett ki. 
Korai barázdák voltak azon és a könnyelmű 
élet következtében kimerültség jelei.

A testvérek életének folyama ez ideig 
nagyon szerencsétlen volt. Anyjuk akkor 
halt meg, midőn Letisz született, a ki csak 
egy évvel volt fiatalabb Regináidnál. Gyer­
mekkorukban az atyjuk durva ős szigorú 
volt hozzájuk ; olcsó ős alsóbbrendű isko­
lába küldte őket és sajnált minden fillért, a 
mit rájuk költött.

A szép Letiszt az atyja tiz éves korá­
tól tizennyolez éves koráig egy nevelő-inté­
zetben hagyta és mihelyt ottan hasznát ve­
hették, nem fizetett érte, ö tanítani segített, 
és a növendékek ruháit tatarozta, folytonosan 
szenvedve a miatt, hogy saját ruhái kegyet- 

láló vonásokkal ruházta fel Szakácsnő, mig 
férje szintén kifogástalanul állta meg helyét. 
Mint mindig, természetes, bensőséges volt 
Mészáros Lajos.

A kis alamuszi, Bokor József operettje, 
melyet három év óta nem adtak, holnap uj 
betanulással és szereposztással kerül szinre. 
Károlyi Leona, Tibor Lóri, FekérOlga, Kassai, 
Harkányi Gizella, Székely Gyula, Nagy Imre, 
Dezsőri és Kalmár lesznek az előadás fő­
szereplői.

*

Fgy görbe nap. Agai és Almási éne­
kes bohózata, melyben a Borszem Jankó — 
vasárnap uj szereposztással kerül szinre. Sa- 
nyaró Vendelt, Kassai. Kraxelhuber Tóbiást, 
Dezséri. Vereshegyi Dávidot, Szegő. Mihaszna 
Andrást, Mészáros. Titán Laczit, Tompa, To­
jás Dánielt, Szentgyörgyi. Monok lesz bárót, 
Bérezi. Dicsőfit, Nagy Imre játszák. A női 
főszereplők Károlyi Leena (Vereshegyi kis­
asszony) és Harkányi Gizella (Juczi szoba­
leány) lesznek.

*
Heti műsor:

Szombat : A kis alamuszi. (Uj betanulással.)
Vasárnap: Egy görbe nap. (Uj betanulással)

Vigadó a régi színházból.
Kolozsvár város törvényhatósági bizottságának 

figyelmébe. —

A városi vigadó kérdésének megoldása 
32 év óta szőnyegen van Kolozsvár városá­
nál. Ez egy emberöltő. Ez emberöltő alatt 
Makoldy Samu, Fülep Samu, Simon Elek, 
Minorich Károly, Bokros Elex, dr. Haller 
Károly, Albach Géza és Szvacsina Géza pol­
gármesterek felváltva foglalkoztak e kérdés­
sel. Legutóbb ezelőtt 3 évvel kőt terv került 
szőnyegre. A jelenlegi Redoute kiépítése. 2. 
A jelenlegi színház átalakítása. Mindkét ter­
vet Szvacsina Géza kir. tanácsos polgármes­
ter hozatta szőnyegre.

Mind két terv lekerült napirendről.
Dr. Haller Károly két napra terjedt, pár 

év előtti újabb polgármesterkedése alkalmával 
uj alakban készítette elő a Redout terveit. A 
sörház-utezai háztömb alkalmas területét sze­
melte ki e czélra.

A mozgó tanács a helyszíni szemlét is 
megtartotta. Ám a polgármesterség két nap 
múlva megszűnt. A Redoute ügy befagyott. 
Még szakosztályok elé sem került.

A törvény hatóság, épen Szvacsina ja­
vaslatára nem idegenkedett attól, hogy a mai 
színház vigadóvá átalakittassék.

Am de a régi színház épületére a kul­
tuszminiszter is szemet vetett. Oda akarta 
telepíteni az egyetemi könyvtárt. Ez meg­
akasztott minden további tárgyalást.

Ma már a könyvtár területének kérdése 
más megoldást nyert. A vén színház ismét 
kiesett minden kombináczióból, s ha csak­
ugyan felépül valaha az uj színház (a miben 
vannak, a kik ma is kételkednek), az öreg 
épület rendelkezési állapotba jut.

Ennélfogva indítványozom, tegye a vá­
ros hatósága tanulmány tárgyává azt, hogy 
a színház épület miként lenne czélszerüen 
vigadó helylyé átalakítható. S ezzel kapcso­
latban tegyen a belügyminiszternél lépéseket 
az iránt is, hogy ez épület, a város közön­
sége rendelkezésére díjtalanul vissza bocsát­
tassák.

Egy városi képviselő.

A fürdőző közöi)£?g 
figyel hkdç.

Maholnap kezdetét veszi a fürdő­
zési és utazási idény.

Az „ELLENZÉK“ 
tisztelettel tudatja olvasóival, hogy az 

„ELLENZÉK“-et 
a fürdő- és utazási idény alatt kiván-

lenül kopottak és viseltesek voltak, és soha 
sem volt egy fillér zsebpénze.

Midőn koronként az iparosok leányaitól 
meghívást kapott, örömmel fogadta el szíves­
ségüket, tudva hogy azok büszkék voltak egy 
báró leányát elfogadni, bármily rosszul és sze­
gényesen volt az öltözve.

így tanulta meg korán a rang és pénz 
értékét és elhatározta, hogy az utóbbit, ha 
lehetséges, minden áron megszerzi magának.

Regináid, miután az iskolát elhagyta, 
— Beetroftban a maga kényére volt hagyva, 
hogy az erdőszökkel, lovászokkal, és ha tet­
szik a falusi legényekkel töltse az idejét. — 
Az atyja kijelentette, hogy nem volt pénze 
őt valami állásba juttatni. De midőn a fiú­
ból fiatal ember lett, Sir Vilmos a fővárosba 
hivta, és őt sok titkos tervében és vállalatá­
ban, hogy pénzhez jusson, hasznosnak találta. 
Regináid első rendű billiárd és wiszt játékos 
volt, és az atyja a legtöbb ellenféllel szembe, 
biztosan tehetett fogadást az ügyességére. — 
És ő — Sir Vilmos — egy titkos játékház­
zal volt összeköttetésben ős fiának a tehet­
ségeit ezen a téren is jól tudta felhasználni, 
és fiát kegyébe vette. Regináit, az ő gyenge, 
ragaszkodó és erkölcsi nevelésnélküli állapo­
tában, könynyü eszköz volt az atyja kezében, 
legtöbb terveibe be volt avatva, melyeket 
igen gyakran csak egy hajszál választott el 
a törvény szigorú büntetésétől.

E közben Leticzia rendkívüli szép 
leánynyá fejlődött. Gyermekkorában a test­
vére volt a társa és az soha sem feledkezett 
meg a húgáról, midőn pénze volt, megláto­
gatta a távollevő iskolájában és az igazgató­
nőtől egy napra kikérte. Neki köszönhette 
Leticz, hogy midőn a szerencse neki ked­
vezett, jobban öltözködhetett ős egy kis 
zsebpénzt is kapott.

(Folytatása következik.)

I
. ságukra bárhova utánuk küldi, 

akárhányszor is változtassák tartóz-
; kodási helyüket.

Azért az előfizetési ára marad a
régi :

Egy hóra .... 3 kor.
Évnegyedre ... 8 „

MINDENFÉLE.
— Junius 24.

— A kolozsvári vasutasok 
eskü-letétele. A kolozsvári vasuta­
sok szolgálati eskü-letétele ma vette 
kezdetét. Az eskü bevételére Horánszky 
főfelügyelő jött le a központból. Elő­
ször az üzletvezető és az osztályveze­
tők tették le az esküt. Azután követ­
keztek az osztályok hivatalnokai. Dél­
után az állomás személyzetét, azután a 
forgalmi személyzetet esketik fel. Az 
altisztek és szolgák külön-külön fognak 
feleskettetni.

A nagyobb állomásokon összegyűj­
tik az alkalmazottakat s ott tétetik le 
velük a szolgálati esküt. Ha I. Ferencz 
József király elhal, miután az ő sze­
mélye iránti hűségre eskették fel a sze­
mélyzetet, az eskü az egész személy­
zettel ismét letétetik.

— Nyugdíjazások az egyetemen. 
Biztos forrásból vesszük a hírt, hogy az egye­
temen a nyáron több idős tanárt küldenek 
nyugalomba. Köztük nem egy olyan is van, 
aki erejének és képességének teljesen a bir­
tokában van még, ami határozottan nagy kár, 
mivel a magyar tudósokban nem nagyon bő­
velkedünk. Azonban e téren is, mint minden 
pályán a három bérez és négy folyam hazá­
jában óriási a konkurenczia. Erősen mozgoló­
dik a fiatalabb tudós nemzedék s minden áron 
érvényesülni akar, ha a megnem érdemelt 
nyugdíjazottak rovására is. Az egyetemi ifjú­
ságot annyiban érdeklik a változások, hogy a 
nyugalomba vonuló professzorok között nem 
egy van, kit meleg szimpátiával övezett az 
ifjúság. Ez a szimpátia nagy és megbecsülendő 
dolog az Alma Máter csöndes falai között, 
éppen azért mert olyan ritka.

— Bánffy Dezső báró Kolozsvárt. 
Bánffy Dezső báró tegnap óta Kolozsvárt 
időzik. Tegnap d. u. rész vett az erdélyi ev. 
ref. igazgató tanács gyűlésén, melynek tárgy­
sorozatában mintegy 60 tárgy volt beillesztve. 
Ma hasonló képpen egyházi dolgokkal fog­
lalkozott a rangidős főgondnok, a ki a ma d. u. 
vonattal utazott el.

— Miért soroztak be oly sok le­
gényt? Az időn kétszer soroztak és há­
romszor annyi ujonezot szedtek, mint 
más közönséges esztendőben. Feltűnt mind­
kőt sorozásnál, hogy a katonaorvosok mon­
dén épkézláb embert bevettek, még olyano­
kat is, akiket máskor minden további vizs­
gálat nőikül eleresztenek.

Nemcsak Kolozsvárit, hanem az ország 
minden részében kitűnően sikerült a soro­
zás a hivatalos körök nyilatkozata szerint 
is. A sorozásnál jelen volt közigazgatási 
tisztviselőknek is feltűnt ez a kiválóan jó 
eredmény, amilyen emberemlékezet óta 
nem volt.

No és most kipattan a jó eredmény- 
titka. Ez pedig nem másban keresendő, mint 
a kormány előkészületében az — nj ob- 
strnkezióra. Most már akár két esztendeig 
is kiállja az obstrukeziót. Van már ujoncz 
elég a — tartalékban is.

De ez még nem minden. A katonai 
létszámemelés is kísért. A kormány az el­
lenzőket be végzett tények elé akarja állítani. 
Erre vall az a rendelete, amelyet a véderő- 
törvény utasítás I. részének 122. §. 2. be­
kezdésére vonatkozólag kiadott. Ebben a 
magyar korona országaira vonatkozó ujoncz- 
jutaléki számadatok kiigazítását rendeli el. 
Ez nyílt bevallása a létszámemelésnek.

— Meg vannak-e elégedve a ko­
lozsvári vasutasok a fizetésrendezés­
sel? A kolozsvári vasutasok a fizetősren- 
dezésre vonatkozó törvényjavaslattal, melyet 
a képviselőházban másodízben olvastak föl, 
megelégedve nincsenek. A fizetési törvény­
javaslat a protekezióra ős az erők visszafoj- 
tására még tágabb tőrt nyit, mint a milyen 
tér volt ezelőtt. Pedig ezelőtt is, hogy csak 
kolozsvári példákat említsünk, úgy állt a 
helyzet, hogy az osztályok élőn állók, a te­
hetségesebb és műszakilag képzett egyéne­
ket visszaszorították, nehogy az ő rovásukra 
érvényesüljenek. így történik meg, hogy a 
ki húsz óv óta szolgál ős minden maga­
sabb képesítést úgy a szakszolgálatnál, vala­
mint tudományos téren megszerzett s a szol­
gálat érdekében is kiváló eredményeket mu­
tatott föl, visszaszorittatott, s azon a fizetési 
lépcsőn áll, a melyen a 6—7‘őv előtt kineve­
zett kollégái. Midőn ezeket az állapotokat 
figyelembe vétel végett fölemlítjük, fölhoz­
zuk, hogy a törvényjavaslat tételei ellen jo­
gosnak látszik panaszuk a vasutasoknak.

Az egyéni kiválóság, a kiváló üzleti tu­
lajdonságok, az önfeláldozó buzgóság még 
kevésbé fog érvényesülhetni mint eddig ős 
nagy hibája a törvényjavaslatnak az, hogy 
az évtizedekre mehető mellőzésnek, vagy pe­
dig a protekeziónak tért enged.

A lakbér csak az üzletvezetöségek szék­
helyén kifogástalan. A többi helyeken meg­
rövidíti a törvényjavaslat az alkalmazottakat.

A mozdonyvezetők előlépési fokozata az 
eddiginél is roszabb lesz. Egyedül a magasabb 
ranguak s a szolgák és a nőhivatalnokok sor­
sáról gondoskodik a törvényjavaslat meg­
felelően.

Erőteljesebb akcziót akartak e tárgyban 
kifejteni a vasutasok. Azonban belátták, hogy 
mostani „pártfogóikkal“ csak azt érik el, hogy 
a javaslatot elhúzzák esetleg őszig, ősszel pe­
dig ugyancsak ezt fogják törvényerőre emelni. 
Ez okozta, hogy felhagytak a további ak- 
czióval.
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— Halász Ferencz kultuszminiszteri 
osztrák tanácsos, ki pár napig a népiskolák 
államosítása ügyében Kolozsvárt időzött, ma 
reggel 6 óra 11 perczkor a gyorsvonattal 
Marosvásárhelyre utazott.

Visszatérőben Bánffy-Hunyadon kiszáll, 
megszemléli az iskolákat, és megtekinti az . 
uj polgári és felsőleány iskola épületét.

— Bomlik az egyetem. Ne tessék 
képes beszédnek gondolni a bomlást. Nem 
a távozó egyetemi hallgatókról, vagy a nya­
ralásra elutazó egyetemi professzorokról van 
szó. A szó legszorosabb értelmében omlik- 
bomlik az egyetem. A hatalmas kolosszus 
több helyén kiugró vasrúdon fekete táblá­
kon fehér betűk figyelmeztetnek:

Ne tessék a falhoz közel menni. 
Hull a vakolat. A faltól 5 m.-re 
lehet járni, bennebb veszélyes l

Mi lehet az oka az ördöngős kulimásznak, 
hogy olyan veszettül megindult? Ott fent 
bizonyára nincs jól dolga. Vagy tán a rá­
szálló verebek rúgják le sárga topános lá­
baikkal. Ez esetben parittyások állitandók 
fel, mert szörnyű szégyen egy ilyen díszes 
épületet figyelmeztető táblácskákkal feléke- 
siteni. Ugyan van Kolozsvárt újabb épület 
is mint az egyetem, tudniillik numero 1790. 
körül készült s csodamód vaskeményen ál­
lanak rajta a párkányok, még egy turul 
madár se tudna róla lerúgni egy szilánkot 
sem. Úgy látszik a világon minden megvál­
tozik. Még az építészeti tudomány is . . .

.— Kolozsvári „vádlott“ vasutasok. 
Nyolcz kolozsvári vasúti hivatalnokot és al­
kalmazottat vonszoltak a vádlottak padjára 
b vasúti sztrájkból kifolyó ténykedés miatt. 
Ezek bűnei felett a törvényszék vádtanácsa 
holnap fog ülést tartani. Ennek eredményé­
től fog függni az, hogy végtárgyalás elé vi­
tessék-e az ügy, vagy pedig a vád elejtessék.

— Hért drágul a csirke? Debre- 
czenböl írják: A rendőrség ismét külön fo­
gott két tarnowi illetőségű galicziai férfiút, 
akik ezerszámra vásárolták össze a piaczon 
a baromfit. Gelvert Lipót és Berger József 
nevezetüek ők és birság mellett a város 
azonnali elhagyására utasittattak. Ez a két 
alak rövid idő alatt 2000 baromfit vásárolt 
össze iparengedély nélkül. A baromfiakat 
Oroszországba szállítják. A rendőrség 50—50 
koronára büntette. Ajánljuk e kis hír elolva­
sását a kolozsvári rendőrségnek is.

— A kissebesi vasutasok pere. A 
Kolozsvár közelében levő kissebesi vasút ál­
lomás alkalmazottjainak sztrájkból kifolyó pere 
nem sokára dűlőre jut. A végtárgyalást már 
kitűzték a kolozsvári kir. törvényszéknél. A 
fötárgyalás kedden junius 28-án tartatik meg. 
Nagy érdeklődés kíséri e per folyamát.

— Statisztika az ügyvédekről. A 
Jogtudományi Közlönyből vesszük át a kö­
vetkező érdekes adatokat : 1902-ben az or­
szágban a bejegyzett ügyvédek száma 4880- 
ról 4922-re emelkedett : ezek közül 21 az 
ügyvédség gyakorlásától föl van függesztve. 
Az ügyvédjelöltek lajstromába való fölvétel 
végett 1136 kérvény érkezett, 60-nal több, 
mint 1901-ben és összesen 2789 ügyvédjelölt 
volt ügyvédnél gyakorlaton. Hogy az ügy­
védekkel sok baja van a kamaráknak, mi sem 
bizonyítja jobban, mint az, hogy 1902-ben 
14.576 fegyelmi ügy volt folyamatban. Elin­
téztek 2525 fegyelmi ügyet, vétkesnek 145-öt 
találtak. Ezek közül 64-et írásbeli feddéssel, 
54-et pénzbírsággal, 23-at az ügyvédség gya­
korlatától való ideiglenes felfüggesztéssel, 4-et 
pedig az ügyvédi állásától való elmozdítással 
sújtottak.

— A bika-kolbász. A bikaviadalok 
vad szereplői közül a Spanyolországból Buda­
pestre hozott bikákból négyet kimustráltak 
és levágtak. Köztük van az a fekete bika is, 
a mely Pouly matadort olyan veszedelmesen 
felöklelte. A spanyol viadorok ugyanis csak 
háromszor, legfeljebb négyszer bocsátják az 
arénába ugyanazt a bikát, mert közbül a vad­
állat annyira kitanulja a mozdulataikat és 
cselfogásaikat, hogy negyedik-ötödik alkalom­
kor okvetetlenül ledőli az espadát. Ilyenkor 
már nem a vörös posztó után szalad és dőf- 
köd a bika, hanem melléje, a toreador felé. 
Erre való tekintettel eladták a négy bikát 
egy budapesti mészárosnak. El is küldött az 
állatokért a mészáros egy szekeret és vagy 
három markos vágólegényt, de bizony azok 
sehogy se tudtak csak egy bikával is boldo­
gulni. Segítség kellett nekik 20—25 ember s 
azok is csak úgy boldogultak az állatokkal, 
hogy hurkot vetettek a szarvaira és mind 
nekifeküdtek vonszolni a vadállatot. így aztán 
nagy üggyel-bajjal kiczipelték őket egyen­
ként a vágóhidra, a hol élűiről kezdődött a 
küzködés és viaskodás velük, a mig levág­
hatták. Ez már halálos végű bikaviadal volt, 
de nem egy matador végezte laktopánkában 
a véres munkát, hanem nyolcz vágólegény 
hatalmas bárdokkal. S ma már — a négy 
bikából virsli lett. Az élelmes mészáros hir­
deti is mindenfelé, újságokban és plakátokon, 
hogy nála igazi spanyol bika-virsli kapható, 
olyan bikából, a melyet csak nyolcz ember 
tudott legyűrni.

— Az angol honatyák ősszeférhe- 
tősége. Angol parlament tagjai, tudnivaló, 
nem részesülnek fizetősben, mint például a 
mi honatyáink. Viszont vannak szabad kere­
set forrásai, a melyeket a mieinknek kell nél­
külözniük. Az angol alsóház tagjai semmilyen 
dotációban nem részesülnek, kivéve a munká­
sok, a kiknek a Trade Unionok évi 10 ezer 
korona fizetőst adnak. Az angol képviselők 
tehát közgazdasági tevékenységgel kárpótol­
ják magukat. Ez pedig kevesebb munkát, de 
annál több hasznot hoz a konyhára. Az alsó­
ház 670 tagja közül 229, kinek némelyike 
több társaságot is boldogít. Ugyanis ez a 229 
képviselő összesen 673 igazgatói állást tölt 
be. Ezeket kiegészíti 168 peer, úgy, hogy az 
angol parlamentben több mint ezer részvény­
társaság és egyéb vállalat van képviselve. A 
legnagyobb rekordot kétségtelenül egy Rube 
nevű képviselő érte el, ki egymaga 42 igaz­
gatói állást tölt be. Utána következik néhány 
17 igazgatói állással, mig 67-en csupán egyet­
len vállalatnál vannak érdekelve. Az angol 
képviselők, éppúgy, mint annak idején ma­
gyar kollégáik, szintén nem nagyon váloga­
tósak, ha „közgazdasági tevékenységéről van 
szó. Vasút, bank, aranybánya, szálló, biztositó- 
intézet, csatorna-vállalat, fehérnemü-gyár stb.- 

ben mind-mind hozzá van nőve a képviselő 
szivéhez — zsebéhez. Az angol parlamenterek 
azonban itt nem állanak meg. Az italmérési 
engedélyekről szóló törvény alapján nem ke­
vesebb mint 167 peer, 880 nemes és 129 tagja 
az alsóháznak, folyamodott italmérési enge­
délyért. A kikpedig nincsenek bent a parla­
mentben s igy a jól jövedelmező igazgatá­
sokból is ki vannak zárva, úgy segítsenek 
magukon, hogy érczekben gazdag birtokaikat 
megfelelő évi fizetés és a jövedelemben 
való tized vagy huszad ellenében 99 évre 
bérbe adják egyeseknek, vagy újonnan e őzéi­
ből alakuló részvénytársaságoknak és ezekben 
biztosítanak maguknak igazgatói állásokat.

— Kuropatkin — főszerkesztő. 
Kuropatkinról eddig annyit tudott a világ, 
hogy ő intézi a keletázsiai harcztéren az 
orosz hadsereg ügyét, ami alatt az orosz had­
sereg folytonos kudarcza értetendő. Kuropat­
kin most újabb felelősségre áhítozik, meg­
szállotta a betűírás szenvedélye s ha már a 
harcztéren balul ütnek ki a parancsai, élvezze 
legalább saját szerkesztőségében a felelősség 
gyönyörét. Ugyanis Kuropatkin tábornok a 
mandsuriai orosz sereg részére saját főszer­
kesztésében hetenként háromszor megjelenő 
külön újságot alapított. A szerkesztőség, a 
nyomda és a kiadóhivatal három vasúti ko­
csiban vannak elhelyezve, amelyek külön e 
czélra vannak berendezve. A lap munkatár­
sai kizárólag a mandsuriai hadsereghez tar­
tozó tisztek. Az újság, a melyet a tábori posta 
kézbesit, közkedveltségnek örven, mert táv­
iratokat tartalmaz az európai Oroszországban 
lefolyó eseményekről és igy a harcztéren levő 
katonák gyorsan értesülhetnek hazájuk érde­
kesebb eseményeiről.

— Jégverés Ausztriában. Ausztriá­
ban tegnap több helyütt erős jégverés volt, 
heves szélviharral. Mint Brünnböl jelentik, 
Strasnitz városkára iszonyú jégverés zudult, 
mely után vihar volt. A villám öt munkást, 
a kik egy kút eresze alá menekültek a vihar 
elől, megölt. Ketten a kútba estek.

— Tizenegy óráig a halál torká­
ban. Borzalmas helyzetben, a szó szoros ér­
telmében a halál torkában, tizenegy órát 
töltött el az a szerencsétlen ember, akinek 
esetéről görbedi tudósítónk ír nekünk. Papp 
János kávásdi lakos horom társával egy kút 
javítását vallalta el. Mindjárt hozzá is láttak 
a kút kitakarításához. Papp lement egész a 
kút fenekére. A kút oldala deszkával volt 
kirakva, s az odvas deszkákat akarta kiszedni 
a fenekéről. A deszkák kiszedésekor a kút 
hirtelen omladozni kezdett. Társainak még 
volt idejük, hogy a szabadba jussanak, de 
Papp felett a kút teljesen összeomlott. Rémes 
kiáltás hallattszott a kút fenekéről, de az ott 
állók nem tudtak segitni. A kiáltás mindig 
halkabb és halkabb lett, mig végre teljesen 
megszűnt. Az elöljáróság a csendőrség veze­
tésével hozzálátott Papp kimentéséhez, s 11 
órai fáradságos munka után Boros Gergely­
nek sikerült Pappot a kút mélyéből a föld- 
szinére hozni, s a körülállók óriási csodálko­
zására, a holtnak vélt ember elaléltan, de nem 
holtan került ki a kutból. A felette összeom­
lott deszkák ugyanis az omló földet fölfogták, 
s Papp a félméteres vízben töltötte összehu- 
zódva a rőmséges 11 órát. A bátor életmen­
tőnek a különben is jómódú Papp 200 koro­
nát és egy tehenet ajándékozott.

— Sarlay János — Brassóban. 
Brassóból írják : A vasutasok sztrájkmozgal­
mának idejéből nagy hirre vergődött Sarlay 
János a budapesti keleti pályaudvar állomás- 
fönökhelyettese Brassóba érkezett. Sarlay Já­
nos elnöke volt a 13 tagból álló sztrájkbizott­
ságnak, a melynek tajait a mult szombaton 
mentette fel a budapesti kir. törvényszék a 
kir. ügyész által ellenök emelt vád alól. Sar­
lay János hatalmas külsejű ember, valóságos 
Damjanich Jánosféle alak rokonszenves kül­
sővel ás azért jött Brassóba, hogy valamely 
közeli fürdőben üdülést szerezzen a lefolyt 
sztrájk mozgalom kiállott izgalmai után. A 
mai napot itt töltötte városunkban és érint­
kezett — magától értetődik — itteni kartár­
saival, a kik őt a legszivélyesebben fogad­
ták. Igen érdekes dolgokat beszélt igy bizal­
mas körben Sarlay János a sztrájk mozga­
lomban kiállott viszontagságairól. Elmondta 
egyebek között — és ez nagyon fontos ős 
érdekes világot vett a lefolyt eseményekre, 
hogy a sztrájkbizottság mindent elkövetett a 
békés kiegyeztetés érdekében és az létre is 
jött volna, ha a nagy tömeg meglynchelés- 
sel nem fenyegette volna őket. Világos tehát 
ebből, hogy azoknak, a kik csodálkozásukat 
fejezték ki a felett, hogy a sztrájkbizottság 
nem fogadta el a kormány propositiót, iga­
zok volt és nem a sztrájkbizottság tagjainak 
a belátásán mult a békés kiegyenlítés, ha­
nem megakadályozta azt a nagy tömeg ter­
rorizmusa, a melynek ellene állani a sztrájk­
bizottság nem bátorkodott.

— Újabb hajtogatások Élesden. 
Még be sem gyepesedet! az élesdi véfürdö 
áldozatai felett a sirdomb s a lelketlen, zabo­
látlan izgatás már ismét felütötte a fejét. 
Tegnap késő délután jelentetfe Bőrczy Imre 
élesdi főszolgabíró a nagyváradi királyi ügyész­
ségnek, hogy a csendőrsőg rendszeresen folyó 
bujtogatásnak jött nyomára. — A vakondok 
munka élén Nyilkorucz György áll, a 
ki csak nemrégiben épült fel az élesdi piaczon 
kapott sebéből. A véresszáju néptribum éj­
jeli összejöveteleket hiv össze, fanatizálja az 
együgyű embereket. A vizsgálat most erély- 
lyel folyik, hogy az éjjeli gyűléseken készülő 
komplottot a maga egészégben leleplezzék 
és a veszedelmes néptribun méltó helyére a 
börtönbe kerüljön. Jellemző, hogy a lelketlen 
fanatizáló még az élesdi áldozatok számára 
megindult akcziót is ütő kártyának játsza ki. 
Azt írják : ugyanis, hogy Nyikorucz a 
segélyakcziót úgy tünteti föl, hogy az urak 
ijedtükben adták a pénzt és hogy többé nem 
mernek a néppel kikezdeni. Ilyen viszonyok 
között az élesdi kirendeltség visszahívása 
egyelőre függgöben marad.

— Összeesküvés a persa sah ellen. 
a persa udvarról közöl a Frankfurter Zeitung 
érdekes táviratot, a melyből kitűnik, hogy a 
persa sah élete ellen veszedelmes összeeskü­
vést szőttek. A napokban ugyanis Kostanti- 
nápolyba érkezett a sah második fia, valamint 
a sah fivére, Mohamed Riza Mirza herczeg, a 
kiket azzal vádolnak, hogy összeesküvést 
szőttek a sah ellen, a melyben több udvari 
hivatalnok is rősztvett. A két herczeg, hogy 
lotartóztatását ős biztos kivőgeztetését elke­
rülje, hamis név alatt jelentette be magát 
Kosntantinápolyban, a hová minden pénz nél­
kül, teljesen kiéhezve érkeztek meg. A kon­
stantinápolyi rendőrség, miután a herczege- 

ket felfedezte, őrtetisette a perzsa követséget, 
mely a Vildizkioszkban a herczegek kiszol­
gálását kérte. Minthogy azonban Törökor­
szág és Perzsia közt nincs szerződés a kiszol­
gáltatásra nagyon kétséges, hogy ki fogják-e 
adni a két perzsa herczeget, kiknek az a szán­
dékuk, hogy belépnek a török hadseregbe.

— A Bujkál tó vasútja. Szentpéter­
vári tudósítónk jelenti nekünk: Egyik szi­
bériai újság megdöbbentő adatokat közöl 
arról, hogy milyen nagy áldozatokba került 
a Bajkál-tó megkerülésére való vasút épí­
tése. fűz adatok szerint az építkezés több 
emberéletet ós sebesültet követelt, mint akár 
egy nagy, véres csata. 1901. novemberétől 
mostanáig épült a vasút. Ezalatt 1871. mun­
kás meghalt, 225 munkás pedig a dinamit- 
lobbantások közben súlyosan megsebesült s 
legnagyobb részük szemevilágát elvesztette. 
Huszonkilencz hónap alatt körülbelül 20.000 
munkás dolgozott a vasútvonalon s ezek kö­
zül azok, a kik az építésnél nem jártak sze­
rencsétlenül, skorbutban pusztultak el, mert 
az élelmezés azon a vidéken leirhatatlanul 
nyomorúságos. Dulakodások ós késelések 
alkalmával öt munkás halt meg, 257 meg­
sebesült. Mindent összevéve eddig 14.000 
munkás esett áldozatául a Bajkál-vasutnak, 
tehát az összes munkások 70 százaléka.

— Konstantin nagyherczeg és az 
oroszországi zsidók. Szentpétervárról ér­
dekes dolgot jelentenek, meiy Sänger orosz 
közoktatásügyi miniszternek bukását vonta 
maga után, a nagyherczeg ugyanis, aki az 
orosz katonai tanintézetek főfelügyelője, még 
Kuropatkin hadügyminisztersége idején egy 
törvényjavaslatot terjesztett be, mely a zsi­
dókat, sőt a kikeresztelkedetteket is a ka­
tonai intézetekből kizárja. Saenger közok­
tatásügyi miniszter ezt a javaslatot ellenezte. 
Mint egyes orosz lapok jelentik, azt irta ez 
alkalommal Kuropatkinnak, hogy mikor a 
zsidókat kivélel nélkül katonai szolgálatra 
kényszerítik, lehetetlen a kedvezményeket 
megvonni tőlük ős még kevósbbó igazságos, 
hogy olyanokat, a kik a görög kel. egyház 
tagjai, a többiektől eltérő bánásmódban ré­
szesítsék. Saenger minisztert ezért a vélemé­
nyért állásától fölmentették, a javaslatot pe­
dig meglehet, már legközelebb törvényerőre 
emelik.

— Uj baromfitenyésztés! ág. A kö­
zönséges mezei vagy parlagi galamboknak, 
melyek minden figyelem nélkül ott keltenek 
a tornyokban, a magtárak eresze alatt stb., 
a gazda eddig alig vette valamelyes hasznát. 
Az „Országos Baromfitenyésztési Egyesület*, 
ezen segítendő, a parlagi galambok fogyasz­
tását úgy rendezte, hogy minden időben bár­
mekkora mennyiséget átvehet. Fizet, minden 
egyes parlagi galamb darabjáért az eladó he­
lyén 40 fillért ős elvállalja a vasúti szállítás 
költsőgeit. Tekintve, hogy a parlagi galamb 
évenként tízszer is költ és húsz drb. fiatalt 
nevel s tekintve végül, hogy a kis galambok 
felnevelése semmibe sem kerül, ki fog tűnni, 
hogy száz pár parlagi galamb eltartása majd­
nem nyolezszáz koronát eredményez, mi ezen, 
eddig ki nem használt baromfitenyésztési ág­
ból kétségtelenül figyelemre méltó jövedelem. 
A kinek már is volnának előadó parlagi ga­
lambjai, az szíveskedjék azt bejelenteni az 
„Országos Baromfitenyósztési Egyesületinek 
Budapesten, VIL, Rottenbiler-utcza 30. szám.

— Gépkocsi m jégmezőkön. Már 
nem elég az országút az automobilosoknak, 
nem elég a veszett száguldozás közben tör­
tént halál: most már nagyobb problémákon 
törik a fejüket. A hová André nem juthatott 
el gőzhajójával, a sarkra, oda egy belga tudós 
automobilon remél eljuthatni. De ő sem az 
éjszaki sark elérését reméli, hanem a déliét, 
a hol nagyobb az összefüggő jégterület. Dr. 
Arktowski Henrik, a belga déli sarki expedi- 
czió tagja, a kinek alkalma volt a déli sark 
jegének viszonyaival és természetével meg­
ismerkedni, ugyanis azt az eszmét veti föl, 
hogy nem lehetne-e a déli sarkhoz automo­
billal férkőzni. Ennek az automobilnak azon­
ban teljesen másnak kellene lennie, mint a 
most használatosaknak. Ez automobilnak rop­
pant erősnek, a mellett nagyon egyszerűnek 
kellene lennie, hogy könnyen szétszedhető s 
ismét összerakható legyen. Minden tempera­
tura mellett egyformán jól kell működnie, 
nem szabad nehéznek lennie, hogy a hóba 
belesüppedjen, de mégis oly nehéznek kell 
lennie, hogy lejtőkön könnyen fölhaladhasson. 
E czélból Arktowski a motorral ellátott ka­
nadai szánt ajánlja, mely tekintélyes súlyt, 
mint élelmiszereket is vihetne magával, sőt 
mégtöbb több szánt is húzhatna.

Gyászrovat.
- ifi»*- «TSA

Veress Elemér. Ez „Ellenzék“ könyv­
nyomdának gyásza van. Meghalt hirtelen, 
váratlanul egyik derék, intelligens munkása 
Veress Elemér, ki több időn át egyik helyi 
lap metöre volt. Nagyon becsületes, megbíz­
ható ember volt, értette a nyomdászat minden 
csinját-binját. A munkálatok közül bátran rá 
lehetett bízni a legkomplikáltabbat: kifogás­
talanul, Ízléssel végezte el. Megdöbbentett 
elhalálozásának híre, olyan egészséges, erős, 
kemény embernek látszott, hogy szinte hihe­
tetlen volt, hogy a halál oly gyorsan tudott 
vele végezni. Tegnapelőtt még vidám, jókedvű 
volt, kiből amúgy dőlt a tréfa, tegnap beteg 
lett, az orvos megvizsgálta, s mialatt a men­
tők pontosabb gyógykezelés végett beszállí­
tották a kórházba, hol rövid idő múlva ki­
szenvedett. Utolsó müve az „Egyetemi Év­
könyv* volt, melynek technikai kiállításai 
minden vonalon teljes elismerést aratott. Te­
metése holnap, szombaton lesz, s megjelen­
nek azon pályatársai teljes számban, kik 
mindnyájan forró barátsággal voltak iránta. 
Veress Elemér közeli rokonságban állt a neves 
Onodi Veress-családdal.

J ótékony súg.
Felül fizetések. A máv. műhely ifjúsága 

junius hó 1-ső napján rendezett jelmezes virág­
estélyen felülfizettek : Hegedűs Sándor v. b. 1.1 
ós országgyűlési képviselő Budapest 20 koronát, 
Török Ssndor mühelyfőnök és felügyelő helyb. 
10 k., Bihar-Szilágyi olajipargyár Budapest 10 k., 
Magyar ruggyantagyár Bpest 10 k., Salgótarjáni 
kőszénbánya r.-t. Bpest 10 k., Csáky ur vas­
gyára Prakfalva 5 k., Kőolajfinomitógyár Bpest 
5 k., Calderoui és Társa Bpest 5 k., Wodianer 
F. és Társai Bpest 5 k., Magvar főm ős lámpa­
gyár Bpest 3 k., Ntdő Máthó József plébános 
Bács 2 k., Dr. Bakó András Bács 2 k., Pőtsi 
Ferencz 8 k., Lucs András 5 k.. Gárdonyi Imre 
5 k., Németh István 5 k., Gépész-egyesület 5 k„ 

Kovács Lajos fogyasztási szöv. tárnok 5 korona, 
Skonda László 4 k., Monoky Gyula gőpészmőrn. 
1 k., Simon Elek gépészmérnök 2 k., Szalay 
János hiv. 2 k., Máthő Sándor 2 k., Sarkady 
Lajos 2 k., Bujdos József 2 k., Csizkegyi Sán­
dor 1 k., Weisz Sándor 1 k., Barcza J. 1 korona, 
Fogadja a nemesszivü adakozók a rendező-bi­
zottság hálás köszönetét.

Szerkesztőségi üzenet.

D. H. E. Czikkelye a vasutak vidéké­
nek kissé terjedelmes monográfiáját adja. A 
nyáron sorra vesszük.

Egy színházbarát. Azt hisszük, hogy 
önnek azt a kétségbeesését, amit a színházi 
állapotok felett érez, és a publikumnak is 
tulajdonit, suggerálták. A közönség jól tudja, 
hogy a színház ügyeit és a művészi erők 
kikutatását föltétlen bizonyossággal elvégzi 
az, akinek érdekében áll, hogy az előadáso­
kat látogassák. Fölösleges tehát mübánatot 
érezni a jelenlegi állapotok felett. A közön­
ség feje se fájjon önnek a színészek elszer- 
ződtetése, vagy nem szerződtetése miatt, 
mert a kolozsvári színház sorsa senkinek 
sem fokozza az élet szükségletei felett érzett 
aggodalmát. Színész mindig volt, van és 
lesz. A kolozsvári nemzeti színház nem sü- 
lyedhet arra a színvonalra, ahol már a mű­
vészi erők nem szivesen keresik fel. Mikor 
a legelőkelőbb direktorok pályáznak az el­
nyeréséért, világos dolog, hogy a legelőke­
lőbb művészi erők is csatlakoznak. A kik 
sietnek elszerződni, azok vagy rosszul fog­
ják fel a helyzetet, vagy más okuk van a 
távozásra. Nyugodjék meg ön tisztelt „Szín­
házbarát“ az iránt, hogy a közönség lelki 
nyugalmát nem zavarják a színházi ügyek. 
Bánatot és elkeseredést sem érez e fölött 
senki. A publikum vállát nem a művészeti 
ügyek bonyodalma, hanem a közterhek sú­
lya, a megélhetési nehézségek terhe nyomja. 
Csak gondolja ön el tisztelt színházbarát, 
hogy tíz év óta jövedelmi források sza­
porodása nélkül, milyen rohamosan emel­
kedtek a közterhek. — A mindennapi ke­
nyér ára pedig — a mi alatt az összes 
élelmiszereket értjük — megkétszereződött. 
Nem terjeszkedhetünk itt ki részletek felso­
rolására, de a nélkül is köztudomású, hogy 
az ebből származó nyomor és kétségbeesés, 
a létérti küzdelem szörnyű harczát teremtette 
meg, a melyik minden vonalon gyilkol és 
demoralizál. Ebből igenis származik panasz, 
bánat, aggodalom ós kétségbeesés, de a szín­
ház ügye minden aggodalom és hírlapi czikk 
nélkül is elintéződik.

LEGÚJABB.
Az „Ellenzék“ táviratai, telefon-tudósításai 

és sürgönylevelei.

A Máv. bevételei máj. havában.
Budapest, jun. 23.

Az államvasutak 8043 km. kiter­
jedésű saját hálózatán a bevételek a f. 
év május havában 17,833.000 koronát, 
vagyis 1,088,130 koronával többet tet­
tek, mint a mult év hasonló havában. 
Ez a jelentékeny többlet részben annak 
tulajdonitható, hogy az április havában 
a sztrájk miatt elmaradt szállítások 
májusban effektuáltattak.

1904. január 1-től május 31-ig a 
Máv. bevételei 81,503,680 k.-nára (ebből 
a személyforgalomra 21,370,149 korona, 
az áruforgalomra pedig 60,233,636 kor. 
esik) rúgtak. A többlet a mult év ha­
sonló időszakával szemben 707,800 K.

A horvát ellenzék izgatása 
Magyarország ellen.

Budapest, jun. 23.
A horvát országos kormány végre meg- 

sokallotta a pénzügyi függetlenség ürügye 
alatt Magyarország ellen folytatott izgatást 
és erősen el van tökélve, hogy a két ország 
közjogi viszonya ellen irányuló üzelmeknek 
véget vessen. A kormány több helyen a 
népgyülósek megtartását nem engedte meg, 
a delniczei község tanácsot pedig, mely ily 
irányú határozatot hozott, feloszlatta. Jel­
lemző, mily számadatokkal igyekeznek az 
ellenzéki vezérfórfiak a közvéleményt meg­
téveszteni, többek közt azt állítják, hogy 
Horvátország a közös természetű kiadások 
és bevételek révén a legutóbbi 15 óv alatt 
egy félmilliárd koronával károsodott, vagy 
hogy Horvátország évenként 20 millió koro­
nát kell hogy fizessen magyar érdekek ki- 
elógitósére. E kifakadásokat nem hiszi el 
ugyan senki, de a vieéki nép megtéveszté­
sére és a magyarság elleni gyűlölet szitá­
sára elég alkalmasak.

Orosz-japán háború.
Csifu. jun. 24.

Itt az a híresztelés terjed el, hogy 
a japánok a tegnapi nap folyamán és 
az elmúlt éjszakán a szárazföld és a 
tenger felől erős támadást intéztek Port- 
Arthur ellen. Két ideérkezett gőzös pa­
rancsnoka, kik ma Port-Arthur előtt 
nem messze hajóztak el, azt jelentik, 
hogy az adott időben nem hallottak 
ágyutüzet.

Sz.-Pétervár, jun. 24.
Kuropatkin jelenti a czárnak, hogy 

az oroszok a japánok elől nagyobb vesz­
teségek elkerülése miatt visszavonul­

nak. A japánok előrenyomulása 
egyre tart.

Országgyűlés.
Budapest, jun. 24.

A képviselőházban ma Tisza beje­
lentette a kvótabizottság jelentősét.

Maróthy bejelentette a mentelmi 
bizottság jelentősét, mely Kubik Bélát 
a Ház megkövetésére ítélte.

Ezután a költségvetést tárgyalták. 
Horánszky Lajos beszélt mellette.

Főszerkesztő :
BARTHA MIKLÓS.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos :
MAGYART MIHALY.

NYILTTÉK*).

Erdélyi bank és takarékpénztár
részvénytársaság.

Kolozsvár, Mátyás király-tér 32. sz.
A bank elfogad betéteket takarékpénz­

tári könyvekre, folyószámlára; azokat 
felmondás nélkül visszafizeti.

Leszámítol váltókat, utalványokat, járadé­
kokat, checkeket, kisorsolt értékeket stb.

Törlesztéses jelzálog kölcsönöket nyújt 
és convertál már meglevő törlesztéses 
kölcsönöket a legméltányosabb feltéte­
lek mellett; az összeget készpénzben 
— nem záloglevelekben folyósítja.

Értékpapírokat és idegen pénznemeket 
elad és vásárol, előleget ad értékpapí­
rokra, folyószámlán és előre meghatá­
rozott időre.

Letét és megőrzés végett átvesz érték­
papírokat, okmányokat ós más érték­
tárgyakat.

Elfogad megbízásokat értékpapírok vé­
telére és eladására a budapesti és bécsi 
tőzsdén.

Díjmentesen bevált szelvényeket, és el­
vállalja sorsjegyek revisióját.

Kibocsát utalványokat, checkeket, hitel­
leveleket bármely külföldi piaczra.

Rendelkezésre tart a felek saját zárai 
alatt tűz- és betörésmentes pánczélszek- 
rényeket. (Safe deposits.)

Nagyobb ládákba csomagolt és a fél 
pecsétjével ellátott ezüst és aranyne- 
müek, vagy más értéktárgyak külön e 
czélra berendezett tűz- ós betörésmen­
tes szobában őriztetnek.

M. kir. szab, osztálysorsjegyek fő- 
elárusító helye.

Üzleti órák d. a. VaO—Víl-ig, d. u. 3—5-ig.

570. 2—2 Az igazgatóság.

Magyar Leszámítoló 
és Pénzváltó Bank

țrdțlyrțszi fiók-oSztálya
KOLOZSVÁR, Mátyás király-tér 29 Sz.

(Bánffy-palota.)

A nyári idényre a magán-pénztárak 
(safe-deposit) használatára 3 havi idő­
tartamra

külön bérletet nyit.
Már 10 korona csekély díjért rekeszek 

bérelhetők.
A íürdöző és elutazó közönségnek ajánlja 

hitelleveleit és utalványait a világ min­
den piaczára.

Törlesztéses
jelzálogkölcsöneit 

bérházakra és földbirtokra a legversenyképe­
sebb feltételek mellett.

Tőkebefektetésre saját kibocsátású

4°|o-os zálogleveleit, 
melyek katonai házassági biztosítékra a leg­
alkalmasabbak. 502 10—10.

------------L Jl_Bg-AJ------1 .1 ■»—ml J

40 év óta fennálló
késmüáru üzletemet kibővitettem a lát- 
szerészeti szakmához tartozó czikkekkel.

Nagy választékban tartok raktáron evő­
eszközöket, konyhakéseket, zsebkéseket, olló­
kat, borotvákat, szakáll-gyalukat, vívó fel­
szereléseket, párbajfegyvereket, revolvereket, 
szobafegyvereket, szemüvegeket (orvosi ren­
delés szerint is), orresiptetőket, színházi és 
tábori látcsöveket, orvosi és szoba-hőmérőket, 
iskolai és mérnöki rajzeszközöket stb.

Ezen czikkeket csakis a legjobb minő­
ségben és a lehető legolcsóbb árban bocsá­
tom t. vevőim rendelkezésére és minden raj­
tuk előfordulható javítást szakszerűen el­
készítek.

Kedves köteleségemnek tartom mélyen 
tisztelt vevőim iránt érzett hálámnak kifeje­
zést adni, hogy becses bizalmuk által lehe­
tővé tették üzletem 40 éves fennállását meg­
érnem és azt fokozatosan fejlesztem ! Kérem 
ezen bizalmat továbbra is, nem leszek reá 
érdemetlen soha.

Kiváló tisztelettel
Kún Mátyás,

438 16—2B. Kolozsvár, Kossuth Lajos u. 2

I *) B rovat alatti közleményekért nem vállal 
' felelősséget a Szerk.
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Árlejtési hirdetmény.
A kolozsvári tanitókháza elhelyezésére szol­

gáló épület belső berendezése alkalmával telje­
sítendő és összesen 23487 korona 02 fillérrel 
előirányzott fabútor, szobabútor, kárpitos, ágy- 
és fehérnemüek, valamint különféle konyhafel­
szerelési és berendezési munkák elkészítése, ille­
tőleg szállítása iránt a következő feltételek mellett 
nyilvános árlejtés hirdettetik :

1. Az árlejtésen részt vehetnek mindazon 
szakértő hazai iparosok vagy vállalkozók, kik 
üzletük gyakorlására hatósági engedélylyel bírnak.

2. Ajánlat az összes munkákra, egyes munka­
csoportokra, vagy pedig egyenkint külön-külön 
tehető.

3. A munkákra vonatkozó munka-kivonatok 
és ajánlati minták vállalkozók rendelkezésére bo­
csáttatnak és kötelesek abba egységáraikat beik­
tatni, a végösszegeket pedig úgy számjegyekkel, 
mint betűkkel kiírni. Csak is az azon ajánlatok 
fognak figyelembe vétetni, a melyek a kiszolgál­
tatott eredeti iveken tétetnek.

4. Később érkezett, távirati utón küldött, 
vagy pedig utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.

5. Az egy koronás bélyeggel ellátott és le­
pecsételt ajánlatok legkésőbb f. évi Julius 
hó 18-ika déli 1 óráig a vallás- és 
közoktatásügyi magy. kir. minisztérium segéd­
hivatali főigazgatójánál (V., Hold-utcza 16.) nyúj­
tandók be.

6. A beadott ajánlatok a vallás- és közok­
tatásügyi m. kir. minisztérium kebelében f. évi 
julius hó 19-ike déli 11 órakor (V., Vadász-utcza 
33., III. 13.) nyilvánosan felbontatnak.

7. Tartoznak ajánlattevő vállalkozók az ál­
talános feltételek 6. §-a szerint az ajánlati összeg 
5°/0-nak megfelelő bánatpénzt az ott körülirt mó­
dozatok és kikötések mellett a budapesti IX. ke­
rületi m. kir. állampénztárnál, vagy pedig a ko­
lozsvári m. kir. adóhivatalnál az ajánlat előtt 
letenni és az erről szóló nyugtát az ajánlathoz 
csatolni. Ajánlatokhoz készpénz vagy értékpapír 
bánatpénzül nem csatolható.

8. Fentartja magának a vallás- és közokta­
tásügyi m. kir. miniszter azon jogot, hogy ajánlat­
tevő vállalkozók közül a jutányosság szem előtt 
tartása mellett, a munka kivitelével és végrehaj­
tásával azt a vállalkozót bízza meg, ki a jól és 
helyesen készített munkák teljesítése iránt már 
eleve is legtöbb biztosítékot nyújtani képes.

9. A munkákra vonatkozó munka-kivonatok 
és ajánlati minták Herczegh Zsigmond és Baum­
garten Sándor építészeknél (Budapest, VIII., 
Köztemető-ut 4. szám) naponta d. u. 3—6 óra 
között, vagy pedig a Kolozsvármegyei kir. tan­
felügyelőnél (Ferencz József-ut 44. sz.) naponta 
délelőtt 8—12 óráig fognak a jelentkező vállal­
kozóknak kiszolgáltatni.

Budapesten, 1904. évi junius hó 14-én.
A m. kir. vallás- és közoktatásügyi 

minisztérium.
Sz. 2938—1904 tkvi 574 1—1

Árverési hirdetményi kivonat.
A tekei kir. járásbiróság mint tkvi hatóság közzé­

teszi, hogy a Nagyszebeni Albina takarék- és hitelintézet 
végrehajtatónak Csató Anna végrehajtást szenvedő jog­
utódai Székely Sándorné sz. Benedek Zsuzsa, ifj. Nagy 
Gábor és Pap János septéri lakos végrehajtást szenvedők 
elleni 188 korona 85 fillér tőkekövetelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében ezen kir. jbiróság területén lévő, a 
septéri 14. sz. tjkvben A f 1. rsz. a. felvett 294. hrsz. ház 
és udvarra, 295. hrsz. kertre egészben 424 korona, a septéri 
357. sz. tjkvben A j- 1 rsz. a. felvett 399. hrsz. szántóra, 
2. rsz. a. felvett 404 hrsz. legelőre és 405. hrsz. szántóra 
egészben 70 korona, a septéri 360. sz. tjkvben A f 1. rsz a. 
felvett 489 hrsz. szántóra, egészben 621 kor. kikiáltási ár­
ban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt in­
gatlanok 1904. évi julius hó 22-én d. e. 10 órakor Septér 
községházánál megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási 
áron alól is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok fenn­
irt kikiáltási árának 10%-át készpénzben vagy az 1881. évi 
60 tcz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 
évi nov. 1-én 3333 sz. a. kelt I. M. rendelet 8 §-ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni avagy az 1881. évi LX. tcz. 170 §-a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiál­
lított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbiróság mint tkvi hatóság.
Tekén, 1904. évi május hó 25-én.

Hamkó, 
kir. jbiró,

e£y nyolez ló erős marschaLféle 
jó karban lévő locomobil. — Érte- 

VllwWv kezhetni: Gajzágó Tivadarnál 
Berkényesen, u. p. M.-Fráta. 575 1—4

zappan

vagy

Mindenütt kapható.

Jegygyei

464 6 -34
Legjobb, 
legkiadósabb és 
azért a legolcsóbb 
szappan. ==
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KOLOZSVÁRI

Takarékpénztár és Hitelbank 
RESZVENYTARSASAG.

Alaptőkéje 1.200.000 korona teljesen befizetve.
Tartaléktőkéje 232.961 korona 75 fillér.

Betétek könyvecskékre, pénztárjegyekre és 
folyószámlákra K. 9.011.613’20

Irodák : 512 54—*
Kolozsvárt, Mátyás király-tér 7. sz.

saját házában.

$

Betéteket előnyös feltételek mellett fo­
gad el könyvecskékre vagy folyószámlákra és 
azokat felmondás nélkül fizeti vissza.

Rövid, vagy hosszabb lejáratú, közönséges, 
vagy törlesztése# kölcsönöket nyújt 

ház és földbirtokra, 
10-től és 50 évig terjedő időtartamra a legelő­
nyösebb kamat és tőketörlesztési hányad mel­
lett s azokat készpénzben fizeti ki.

Régibb és magasabb kamatú jelzálog­
kölcsönöket igen előnyös feltételek mellett kon­
vertál, s mindennemű ilyen ügyletet a leg­
gyorsabban bonyolít le.

leszámítol magán-, vagy üzleti vál­
tókat a legmérsékeltebb kamatláb alkalma­
zása mellett.

Vásárol és elad, valamint előlegeket 
nyújt zálogkölcsön, vagy folyószámla 
alakjában értékpapírokra ős ilyenek véte­
lét, vagy eladását legelőnyösebben közvetíti.

Bevált értékpapír-szelvényeket 
és sorsolt értékeket.

Pénzelőlegeket nyújt a Máv. kolozs­
vári állomásának közvetlen szomszédságában 
fekvő s szakszerűen kezelt közraktáraiba 
betárolt gazdasági terményekre, igen 
előnyös feltételek mellett.

J&ölcsön-zsákokat nagy mennyiség­
ben és mérsékelt használati dij mellett bocsát 
a gazda-közönség rendelkezésére.

Bézi zálogosztályában (Király-utca 
3. sz. a.) pénzelőlegeket ad arany- és ezüst­
tárgyakra, valamint bárminemű ingósá­
gokra a törvény által megszabott kamat mellett
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Hirdetéseket
legolcsóbban vesz fel lapunk kiadóhivatala.

HOGY EGÉSZSÉGÜNKET ÓVJUK. IGYUNK

A^RÉPÁTF
BÁTHOR1-FORRÁS

ÉGVÉNYES 
OYÓGY-SAVANYÚVIZET
M. kh. Belügyminiszteri rendelet 

5891/VE1L liÜKX arám.
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GAMZésTSA
vasöntő és gépgyár részv.-társulat

Leobersdorf. BUDAPEST. K.t.bo”

Városi iroda : 160 49—X
Budapest, IV., Fereneziek-tere

Elektromos 
világítási és 
erőátviteli 

berendezések.
Elektromos nagy vasutak, 
városi, bánya s iparvasutak.

Áramszámlálók, ivlámpák, 
mérőkészülékek. — Vas-, 
aczél- és ércz-öntvények.

Kéregöntésü vasúti kere- 
o kék és keresztezések, o

Hengerszékek és malom- 
ooo berendezések, o o o

Aprító gépek, turbinák, pa­
pír ésczelluloze gyártására 
o o szolgáló gépek. o o

Vasúti kocsik és vasúti al­
katrészek, forgó korongok, 
tolópadok és kitérők. Daruk.

Transzmissziók.
Gőz-, petroleum- és elek­
tromos forgó ekék. (Mech- 
wart szabad.) Petroleum és 
benzinmotorok és locomo- 
bilok (Bánki szabad.) Bánki 
benzinmotorokat raktáron tar­
tunk Dénes és Sugár ezégnéi 
VI.,Podmaniczky-u.2. M. sz. 151.

Ssámos elismerések. Messzemenő összeköttetések. w

„Magán-Detectiy-Intézet“
NAGYSZEBEN, Erzsébet-ntcza 54. sz.

A világi nemzetközi tudósitó egyesület fiókja.
514 10-12

Megfigyeléseket puhatolásokat, felügyele­
tet, bizonyíték-szerzést perek és válási 
ügyekben, úgymint mindennemű nyomo- 
" zást eszközöl. ----
Kereskedelmi tudósításokat (bérletben is) úgymint 
magánszemélyekről, — bárhonnan beszerez és ad, 
— mérsékelt ár mellett, — lielykülönbség nélkül. 
Mindennemű megbízatások jelige alatt is adhatók, 

az eredmény az adott jeligére közöltetik.
Névtelen tudósítást köszönettel veszünk, 
megkereséshez válaszportó csatolandó!
Pontos kivitel, szigorú titoktartás. Olcső és gyors elintézés
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telefon: 120. Ajtók, Ablakok és Parkettek telefon : 120.
jó minőségű gőzzel 
szárított anyagból 
készítve jutányos 
árban — kaphatók : BT") K T^ TAT O* möasztalos. o A Ív LAJ Uö ±2“
Ugyanitt megrendelhetők mindennemű Díszmunkák, 
Templomi berendezések, Oltárok, Szószékek, 
Bolti czélszerü állványok, áruasztalok, bejárati

Mátyás király-tér 13 sz.

Szives ,megkeresésekre rajzok­
kal és költségvetésekkel 
a legnagyobb készséggel szolgál
5 105—X

»

SARGA JÁNOS
ékszerész és müötvös,egyházfelszerelesimüintézete Kolozsvárt, I

TBJLEPKOX 354 sz. Mátyás király-tér 13 sz.

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát és m ,dern technika vívmányaival felszerelt mÜioUzetét. 
Elvállalja ékszerek, díszmüárutárgya^, ezüst evőeszközök, egyházfelszerelési czikkek, nem- 
$$ különben diszmagyar ékszerek készítését, javítását és stilszerü átalakítását.

SÁRGA JÁNOS, 
o ékszerész és müötvös. o

»
se

Magyar—amerikai hajójárat!

A nagyméltóságu m. kir. belügymi­

nisztérium 9703—904. számú rende­

leté értelmében kivándorlási szer­

ződések megkötésére és hajójegyek

eladására vagyok — feljogosítva !

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■

földe János Betonépitési, Czement és
Ászfalt iparvállalata

Kolozsvár, Kossuth Lajos-u. 41. Telefon 504

2. Amerikába utazóknak felvilágositással és utbaigazitással díjtalanul szolgálok.

T<T • 484 13-0IV eiSZ namu menetjegy irodavezető Kolozsvárt

Készít és raktáron tart:
Sima czement lapokat, Horny olt-czement-fed él cserepeket, Betoncsöveket, 
Gipsztáblákat.

Flvállll ’ Nedves lakások gyökeres szárazzá tételét, Járdák, folyosók, istállók, rak­
tárak stb. aszfalttal való burkolását. — Egyszerű és diszes granitto- 
terazzo, czement és mettlachi lapokkal való burkolási munkálatokat. 

Vasbeton födémek létesítését. &4I
Betoncsatornák, zsilipek, turbinatelepek, medenezék, hidak, 
átereszek és gépalapozási munkák

Legjobb minőségű Brassói Portland Cement.
Román czement, gipsz, mész. Kőagyagcsövek, aszfalt elszigetelő lemezek, 
fedélpép lemezek, kátrány és carbololeum, továbbá fáklyák eladása.

—a Építési szivattyúk kikölcsönzése. —

Eladó vagy kiadó ház.
Szainosfalván az országút közelében tiz évig adó- 

és tehermentes uj ház -Ä© 20 marhára 
való istállóval, nagy disznóóllal, szivattyus-kut-, 2 ud­
var s nagy kerttel bérbe kiadó, vagy eladó, esetleg 
egy helybeli házzal elcserélendő. Tejgazdaságra kü­
lönösen alkalmas. — Értekezhetni: UDVARI kocsi­
gyártónál Kolozsvárt, Radák-utcza 5. szám. 571 i—3

Kiadó lakás.
Méltóságos özv. gróf Bethlen Gergelyné ál­

lakott Majális-utczai 22. számú háznál
12 szobás lakás nagy kerttel és istállóval 
1904. julius 1-től 1904. október 1-ig terjedő időre 
kiadó. — Értesítést ad Sugár József ügyvéd 
Wesselényi Miklós-utcza 22. sz. a. 573 1—1

kirakatok, Kapuzatok, Lakás- és Irodaberende- 
zések a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelben 
készít a legjutányosabb árakban B. BAK LAJOS.

449 22—50

Nyomatott sts „EJLnrék’' könyvnyoBadáj&bftn Kolozsvárt.


